

себя находящимся въ заблужденіи, горько плакалъ о томъ, что не можетъ покорить себя православною церквю чрезъ почитаніе святыхъ иконъ.

14 Марта. У себя въ домѣ, съ молоканами воскресен. секты Зиновіемъ Ивановымъ Голичкинымъ, о томъ, что должно слушать пастырей св. церкви, а не молоканскихъ лжеучителей. Показалъ ему признаки ложнаго ученія, и объяснилъ ему, что одними добрыми дѣлами безъ благодатныхъ даровъ святаго Духа Божія, спастись невозможно, что получается только въ одной святой православной церкви.

21 Марта. Въ селѣ Пришибѣ, публично въ женскомъ училищѣ съ православными, о почитаніи поста святой четыредесятиницы и о томъ, что постомъ мы примиряемъ себя съ Господомъ Богомъ; очищаемъ душу и тѣло отъ скверны грѣховной, прогоняемъ отъ себя врага рода человѣческаго, діавола. Слушателей было человѣкъ 10.

25 Марта. Публично въ селѣ Пришибѣ, съ православными, о праздникѣ Благовѣщенія Пресвятой Богородицы и о праздникѣ Рождества Христова. Слушателей было 10 человѣкъ.

27 Марта. Публично въ селѣ Пришибѣ, съ православными, о почитаніи праздниковъ и постовъ святой православной церкви. Слушателей было человѣкъ 20.

3 Апрѣля. Въ селѣ Пришибѣ публично, съ православными, о поминовеніи усопшихъ и о пользѣ церковной молитвы за умершихъ православныхъ братьевъ. Слушателей было человѣкъ 20.

10. Въ селѣ Пришибѣ публично, съ православными, для которыхъ было мною прочитано нѣсколько экземпляровъ разнообразныхъ троицкихъ листковъ: „о загробной стези“, „благодатное врачество противъ пьянства“, „почему Господь не уничтожилъ смерти на земли“? Слушателей было человѣкъ 15.

2. Семень Афонасьевъ Аленсѣевъ, крестьянинъ, имѣющій свой домъ и хозяйство въ с. Заплавномъ, бывшій начетчикъ молоканскій, нынѣ ревностный и искусный помощникъ православныхъ миссіонеровъ. Дѣйствуя преимущественно въ с. Заплавномъ вмѣстѣ съ Шапошниковымъ и отдѣльно, онъ соупотствовалъ

Шапошникову и въ другихъ мѣстахъ. Въ Пришибѣ онъ содѣйствовалъ свящ. Горохову, путешествовалъ на хутора для содѣйствія свящ. Фаворскому и для самостоятельной дѣятельности. Съ Ноября 1887 года Алексѣевъ состоитъ исправл. д. псаломщика при хуторской святотроицкой церкви, гдѣ и продолжаетъ миссіонерствовать вмѣстѣ съ свящ. Демьяновымъ и отдѣльно.

Сообщаемъ здѣсь путевой журналъ Алексѣева.

1887 года, Января 4 дня, мы совмѣстно съ о. Петромъ Гороховымъ, вели бесѣду въ с. Пришибѣ, публично, съ молоканами воскресенской секты, о единствѣ истинной вѣры и о таинствѣ рукоположенія—священства. Слушателей было человѣкъ около сотни. Въ бесѣдѣ намъ помогаль псаломщикъ Пришибинской Троицкой церкви, Герофей Юсифовъ Костинъ.

Января 6-го дня 1887 года, въ домѣ мѣщанина города Царева, проживающаго въ селѣ Пришибѣ и занимающагося торговлею мелочными товарами, Алексѣя Спиридонова Смолякова, мною была ведена бесѣда съ 3-мя женщинами молоканками воскресенской секты. По разпросамъ моимъ, одна изъ моихъ собесѣдницъ оказалась дочь бывшаго знаменитаго евангелическаго пресвитера, крестьянина села Пришиба Василя Иванова Афиногенова, который лѣтъ тому уже одиннадцать назадъ, поѣхалъ за Волгу въ Саратовскую губернію, кажется въ село Пески, совершать надъ православными, переходящими въ секту евангеликовъ, крещеніе по своему обряду и за такой дерзкій поступокъ и за то, что принялъ на себя не данное ему отъ Бога—санъ священства, Господь Богъ, истинныхъ пастырей начальникъ, по Своему правосудію истребилъ водою, какъ ветхозавѣтныхъ похитителей: Кореа Дафана и Авирона, которыхъ пожрала земля (4 Моисея 16, 30), а этотъ былъ погмощенъ рѣкою Волгою и потонулъ въ ней. Между разговорами о вѣрѣ, вышеупомянутая женщина, Афиногенова Василя Иванова дочь, по мужу Карлова, хорошо знакомая съ священнымъ писаніемъ, стала обвинять насъ за то, что мы просимъ въ молитвѣ святыхъ угодниковъ Божіихъ, чтобы они молились за насъ Богу,

говоря: наши старцы ни за что васъ такъ не обвиняютъ, какъ за почитаніе святыхъ; они говорятъ: православные, призывая въ молитвѣ святыхъ, уподобляются язычникамъ, которые вѣрили въ многобожіе и надѣялись на всякихъ человѣковъ; я старался объяснить, что старцы, суть живые учителя, ибо призываніе святыхъ имѣетъ основаніе въ словѣ Божіемъ.

Января, того-же 6-го дня, съ 5-ти и до 10-ти часовъ вечера, въ домѣ крестьянина означеннаго села, молоканина воскресенской секты Петра Афанасьева Выжимина, по случаю посѣщенія мною ихъ молитвеннаго собранія, я велъ съ ними бесѣду о томъ, одна-ли есть истинная вѣра и гдѣ она находится? Слушателей было человѣкъ около 30-ти, которые были безъ исключенія молокане обоюго пола, мужчины и женщины. По окончаніи ихъ молитвъ и пѣнія, я поздоровавшись съ ними, сѣлъ по ихъ приглашенію за ихъ передній столъ, а такъ какъ былъ праздникъ Богоявленія, то я ихъ и поздравилъ съ нимъ. Затѣмъ спросилъ ихъ: есть-ли у нихъ какое правило или уставъ для богослуженія? И что поется въ какіе праздники? Вотъ, напримѣръ, на сей праздникъ Крещенія Господа нашего Іисуса Христа, есть-ли какое особое пѣніе, отдѣльно отъ воскреснаго, какъ у насъ православныхъ: для каждаго праздника есть особый тропарь и кондакъ, въ которыхъ передается главная мысль праздника или особенная черта изъ жизни святаго, въ честь котораго мы празднуемъ? И пропѣлъ имъ тропарь: „Во Іорданѣ крещающуся тебѣ Господи“ и кондакъ „Явился еси днесь вселеннѣй“.

Молокане. Есть и у насъ особое пѣніе для нѣкоторыхъ праздниковъ, какъ для Рождества Господа Іисуса Христа мы избираемъ особыя изъ Евангелія стихи, подходящія къ духу праздника, такъ и для праздника Крещенія Господня и для праздника Пасхи. Вотъ сегодня мы пѣли изъ евангелія слѣдующіе стихи: *И, крестившись, Іисусъ тотчасъ вышелъ изъ воды: и се отверзлись Ему небеса, и увидѣлъ Іоаннъ Духа Божія, который ходилъ какъ голубь, и испускался на Него. И се, гласъ съ небесъ глаголющій: сей есть сынъ Мой возлюбленный, въ которомъ Мое благоволеніе.* (Матѣ. 3, 16 и 17).

Не поете-ли еще какіе стихи особаго сочиненія, спросилъ я ихъ, такъ какъ наши Заплавинскіе молокане, я знаю, пѣли раньше стихи кромѣ евангельскихъ, такъ называемые „избранные стихи“? На вопросъ мой молоканская церковь отвѣтила мнѣ не сразу и неопредѣленно; одни говорятъ, что кромѣ евангельскихъ стиховъ ничего не поемъ, а другіе говорятъ, что есть еще и избранные стихи, которые дѣйствительно въ настоящее время не поются, а пѣлись раньше, лѣтъ 6 или 7 назадъ. Почему-же вы ихъ оставили пѣть, или находите въ нихъ что погрѣшное? спросилъ я. Погрѣшнаго въ нихъ хотя и не заключается ничего, да только дѣло въ томъ, что они принадлежатъ къ преданію, а преданіе мы всякое считаемъ за лишнее принимать. Я всетаки просилъ ихъ пропѣть хотя нѣсколько стиховъ. Молодые изъ нихъ было согласились пропѣть, а старцы имъ не позволили, говоря, что онъ послѣ будетъ смѣяться надъ нашимъ стариннымъ пѣніемъ. Послѣ сего я попросилъ у нихъ согласія, не пожелаютъ-ли они провести вечерокъ для праздника въ бесѣдѣ. На это нѣкоторые изъ нихъ охотно соглашались, а нѣкоторые совсѣмъ отказывались, ссылаясь на полицейскія мѣры, которыя очень часто, говорятъ они, послѣ вашего посѣщенія, намъ дѣлаютъ непріятности. Несмотря на ихъ разногласіе бесѣда всетаки пошла своимъ чередомъ, мною былъ предложенъ вопросъ: почему ихъ старцы сами не ходятъ на бесѣды и желающимъ ходить на оныя воспрепятствуютъ? Отвѣтъ послѣдовалъ двоякаго рода. Одни сослались на домашніе недосуги, говоря: мы народъ чернорабочій, въ будничные дни мы всегда обременены хозяйственными работами, а въ праздничные дни нужно пойдти на собраніе и помолиться. А другіе указали на то, что де мы чрезъ бесѣды терпимъ гоненіе: покуда не ходимъ на бесѣды, то и живемъ спокойно, а какъ станемъ ходить на оныя, такъ правительство вооружится противъ насъ и начинаетъ преслѣдовать; поэтому мы и не хотимъ ходить на ваши бесѣды. На первый отвѣтъ я сказалъ слѣдующее: отговорка ваша несправедлива, потому что и бесѣды дѣло тоже святое, на которыхъ выясняется всякое недоразумѣніе въ дѣлѣ вѣры, поэтому, если-бы вы желали истины, вы бы могли

ходить на бесѣды попеременно; при томъ, если вы убѣждены въ истинности своего ученія, то вы должны его защищать его и проповѣдывать на всякомъ мѣстѣ. Православное правительство не воспрещаетъ вамъ возвѣщать о вашемъ упованіи, а вы оскорбляетесь и порицаете за это его. Изъ втораго отвѣта у насъ вышла цѣлая бесѣда. Я имъ предложилъ разобрать: справедливо-ли они поступаютъ уклоняясь отъ мнимаго гоненія, такъ какъ св. писаніе насъ учитъ не чуждаться и огненнаго искушенія за вѣру, если придется (1 Пет. 4, 12).

Мол. Да, это положимъ правда, что мы еще сильнаго гоненія не встрѣчали со стороны вашего правительства, да только думаемъ напрасно и такъ поступаетъ оно, какъ и въ настоящее время.

Прав. Прежде чѣмъ вступать намъ съ вами въ подробныя сужденія о правахъ нашего правительства, какъ оно должно поступать съ вами, я желаю узнать отъ васъ, какъ вы учите относительно вѣры: одна-ли только есть вѣра, въ которой можно спастись, или въ каждой вѣрѣ при добрыхъ дѣлахъ человѣкъ можетъ спастись?

Мол. Большая часть изъ нашихъ старцевъ учатъ насъ, что лишь-бы человѣкъ имѣлъ при себѣ добрыя дѣла, а то въ какой бы вѣрѣ не жилъ, можетъ спастись.

Прав. А какъ вы понимаете эти мѣста священнаго писанія: *Такъ и вѣра, если не имѣетъ дѣлъ, мертва сама по себѣ.* То-есть вѣра истинная. И еще далѣе присовокупилъ: *Видимъ-ли, что вѣра содѣйствовала дѣлать его, и дѣлами вѣры достигла совершенства.* (Іакова 2, 17 и 22). Апостоль Павель еще яснѣе говорить: *Одинъ Господь, одна вѣра, одно крещеніе,* (Ефес. 4, 5). И въ другомъ мѣстѣ: *А безъ вѣры угоудитъ Богу невозможно...* (Евр. 11, 6). Какъ вы объясните приведенныя мною мѣста?

Мол. Приведенныя тобою мѣста, мы такъ и понимаемъ, какъ онѣ есть, что только вѣрить нужно, что Богъ есть и дѣлать добро—вотъ и будешь спасенъ.

Прав. Ошибаетесь друзья: *Кортимъ, сотникъ изъ полка называемаго Италійскимъ,* сказано, *благочестивый и боящійся Бога со всемъ домою своимъ, творившій много милостыни народу*

и всегда молившийся Богу (Дѣян. 10, 1 и 2), не могъ получить спасенія безъ истинной вѣры во Христа и крещенія. Да вы и сами говорите одно, а думаете другое. Если-бы вы такъ вѣрили на самомъ дѣлѣ, какъ учите, то вы бы никогда не отпали отъ православной вѣры, а жили бы въ ней да дѣлали добрыя дѣла и спасались бы или никогда бы не раздѣлились между собою на воскресенниковъ и евангеликовъ, да еще и субботниковъ разныхъ толковъ. Вы сами себѣ противорѣчите: не такъ дѣлаете, какъ учите.

Мол. Оно положимъ и нужно признать, какъ ты говоришь, что вѣра только одна спасительная, а всѣ другія не истинныя.

Прав. Гдѣ же эта истинная вѣра, такъ какъ вѣръ много?

Мол. Само собою разумѣется, наша вѣра есть самая истинная.

Прав. Почему-же такъ?

Мол. Первое потому, что наша вѣра есть гонимая вашей, а второе и потому, что наша вѣра основана на одномъ священномъ писаніи, не принимаетъ никакихъ преданій, и ничего не содержитъ у себя видимаго, а все духовное.

Прав. Если признать вашу вѣру только потому за истинную, что она гонимая, такъ это опять выйдетъ на то же, что каждая вѣра есть истинная, душеспасительная, потому что въ настоящее время вѣры почти всѣ равно терпятъ гоненія: ваша терпитъ отъ нашей, наша терпитъ отъ Турокъ и отъ другихъ, какъ напримѣръ: Сербь, Болгары, Герцеговинцы и другія православныя общества, также точно и евангелики, хлысты, скопцы, субботники—караимы, талмудисты. А что сказать про природныхъ евреевъ, которые разсѣяны по всему свѣту и вотъ въ разныхъ мѣстахъ свѣта имъ и приходится терпѣть различнаго рода гоненія, то неужели всѣ и будутъ спасены только потому, что гонимые? Далѣе: вы говорите, что ваша вѣра истинная потому, что основана на одномъ только священномъ писаніи и не принимаетъ ничего видимаго, а все духовное. И по этому опять нельзя признать истинною вашу вѣру; положимъ она не содержитъ ничего въ себѣ лишняго, сверхъ священнаго писанія, но въ ней есть громадный недостатокъ противъ священнаго писанія,

а священное писаніе одинаково грозить наказаніемъ и тому, кто прибавитъ и тому кто отниметъ: *Да не приложите къ словеси, еже азъ заповѣдало вамъ, ниже да отъимите отъ него...* (5 к. Моис. 4, 2). *Всяко слово, еже азъ заповѣдало тебѣ днесь, сіе соблюди творити: да не приложиши къ нему, ни отъищешь отъ него.* (Тамъ-же 12, 32) и еще: *Свидѣтельствую бо всякому слышащему словеси пророчества книги сей; аще кто приложитъ къ симъ, наложитъ Богъ на него язвъ, написанныхъ въ книгу сей: и аще кто отъиметъ отъ словесъ книги пророчества сего, отъиметъ Богъ часть его отъ книги животныя, и отъ града святаго, и написанныхъ въ книгу сей.* (Апокалипсисъ: 22, 18 и 19). Видите-ли, какъ строго Богъ запрещаетъ прибавлять и убавлять изъ написаннаго въ священномъ писаніи. Теперь признаемъ покуда вашу вѣру за истинную и провѣримъ ее, вполнѣ-ли она будетъ согласна съ священнымъ писаніемъ. Вотъ, напримѣръ: священное писаніе заповѣдуетъ вѣрующимъ во Христа креститься, а иначе нельзя и спастись (Марка 16, 16. Иоан. 3, 5), а въ вашей вѣрѣ сего нѣтъ. И еще: священное писаніе заповѣдуетъ вѣрующимъ во Христа, имѣть у себя пастырей поставленныхъ отъ Бога (Евр. 13, 17. Іак. 5, 14 и 15) безъ которыхъ также нельзя спастись, потому, что Самъ Господь Іисусъ Христосъ сказалъ: *слушайи васъ, Меня слушаетъ и отвергающійся васъ, Меня отвергается; а отвергающійся Меня, отвергается Пославшаго Меня.* (Лук. 10, 16). Ваша церковь также не имѣетъ у себя и сего. Священное писаніе заповѣдуетъ вѣрующимъ во Христа вкушать плоть или тѣло Господа Іисуса Христа и пить кровь Его, безъ чего человекъ живъ не можетъ быть. (Иоан. 6, 50, 51 и 53). Вы конечно не имѣете и этого. Указавши главные недостатки въ вашей вѣрѣ, теперь посмотримъ, нѣтъ-ли чего прибавленнаго. Вы празднуете день воскресный и другіе праздники, которыхъ у васъ въ теченіе года найдется не мало: откуда вы взяли такое повелѣніе? Въ новомъ завѣтѣ прямого указанія на это нѣтъ.

Молок. О вышесказанныхъ таинствахъ вы и сами знаете какъ мы понимаемъ, что это все нужно понимать въ духовномъ смыслѣ, а праздники мы празднуемъ по убѣжденію своей совѣсти,

потому что каждый праздникъ, празднуемый нами въ честь ка-кого-либо событія изъ жизни Господа нашего Иисуса Христа, дорогъ для насъ тѣмъ, что дѣлано все ради нашего спасенія.

Прав. Эти ваши оправданія основаны только на однихъ догадкахъ, а прямой буквы нѣтъ, какъ на духовныя таинства безъ внѣшнихъ дѣйствій, такъ и на празднованіе какихъ либо событій въ жизни Господа нашего Иисуса Христа. Теперь ка-жется ясно, что и ваша вѣра основана не на священномъ пи-саніи, а на своихъ догадкахъ; поэтому и ваша вѣра не есть истинная вѣра, но вымышленная человѣческимъ разумомъ. Гдѣ-же истинная-то вѣра?

Молокане при этомъ раздѣлились на двое, одни стараются оправдать свое упованіе, а другіе утверждаютъ, что вѣра ихъ дѣйствительно основана не на священномъ писаніи, а на сво-ихъ догадкахъ.

Въ заключеніе бесѣды мною было сказано имъ подробно объ основаніи нашей вѣры и ея ученіи и всѣхъ ея догматахъ, а также и о томъ, что не слѣдуетъ уклоняться отъ бесѣды, на которыя приглашаетъ ихъ православное правительство.

Января 11-го, въ селѣ Пришибѣ, совмѣстно съ о. Петромъ Гороховымъ, была ведена бесѣда съ молоканами воскресенской секты о св. иконахъ. Защитниковъ молоканъ было два. Слуша-телей было человѣкъ 50.

12-го Января, въ селѣ Пришибѣ, въ домѣ крестьянина означеннаго села, молоканина воскресенской секты, Ивана Пет-рова Тараканова, я велъ съ нимъ бесѣду о томъ, что въ истинно христіанской церкви, должны быть спасительныя таинства и не менѣе, какъ семь.

Того-же 12 Января, въ селѣ Пришибѣ, въ домѣ крестья-нина того-же села, молоканина воскресенской секты Стефана Лаврентьева Буланова, я бесѣдовалъ съ крестьяниномъ села Пришиба Игнатомъ Лукьяновымъ Володинымъ, талмудическаго исповѣданія, о томъ, должно-ли при чтеніи слова Божія накрыв-вать голову или нѣтъ. Субботникъ въ оправданіе свое не нашелъ ни одного текста, а указалъ на природныхъ евреевъ, что они

молятся и читаютъ съ покровенною головою. Съ моей стороны было сказано, что евреи и субботники, такъ и должны дѣлать потому, что они собою представляютъ падшаго Адама, въ которомъ образъ Божій былъ искаженъ вслѣдствіе грѣха, а по сему тѣ, которые не повѣрили во Христа и не сняли съ себя еще покрывала грѣха и не представляютъ яснаго образа Божія. А истинно вѣрующіе христіане, какъ уже обновленное созданіе Божіе, примирившееся чрезъ Іисуса Христа съ Богомъ Отцомъ: *есть образъ и слава Божія* (1 Корин. 11, 7) потому, что Адамъ былъ сотворенъ Богомъ безъ покрывала, но уже когда согрѣшили, тогда Господь Богъ—сказано: *И сотвори Господь Богъ Адаму и женѣ его ризы кожаны и облече ихъ.* (Быт. 3, 21). Когда же Онъ *содѣлавшій изъ обоехъ одно и разрушившій стоявшую посреди преграду, упразднивъ вражду плотию Своею, а законъ заповѣдей учениемъ, дабы изъ двухъ создать въ Себѣ самомъ одного новаго чловѣка, устрояя миръ,* (Ефес. 2, 14 и 15) тогда уже покрывало снято и мужчины вѣрующіе во Христа не должны покрывать свои головы при чтеніи слова Божія.

15-го Января, въ селѣ Среднеахтубинскомъ, въ домѣ крестьянина означеннаго села, молоканина воскресенской секты Ивана Кондратова Молоканникова, въ 7 часовъ вечера, мною была ведена бесѣда съ Молоканниковымъ, о различныхъ догматахъ православной церкви: о св. иконахъ, о сошествіи Господа нашего Іисуса Христа во адъ, о исправленной Христомъ Спасителемъ небесной скинни, почему должна быть исправлена и земная и т. д.

18-го Января, въ селѣ Пришибѣ, совмѣстно съ о. Петромъ Гороховымъ, нами ведена бесѣда съ молоканами воскресенской секты о св. таинствѣ крещенія и о вѣрнѣйшихъ признакахъ Апостольской церкви, по которымъ можно ее отличить отъ ложныхъ и въ настоящее время. Въ бесѣдѣ помогаль намъ псаломщикъ Пришибинской Троицкой церкви Іерофей, Іосифовъ Костинъ. Слушателей было полно помѣщеніе.

Января 21-го дня, у себя въ домѣ велъ бесѣду съ крестьянами села Заплавнаго Николаемъ, Василиемъ и Петромъ Ива-

новыми и Петромъ Николаевымъ Королевымъ, евангелическаго исповѣданія, о различныхъ предметахъ душевнаго спасенія: о вѣрномъ понятіи истиннаго смысла св. писанія, какъ отыскать истинную вѣру и церковь и объ обрядахъ православной церкви.

Января 22-го, въ домѣ молоканскаго пресвитера, крестьянина села Заплавнаго Василя Иванова Королева, въ 7 часовъ вечера, по приглашенію его, я велъ бесѣду съ нимъ и его братьями: Николаемъ и Петромъ Ивановыми. Кромѣ ихъ были еще слушатели: Петръ Николаевъ Королевъ, крестьянинъ села Среднеахтубинскаго Максимъ Никитинъ Комаровъ, воскресенской секты, крестьянинъ села Заплавнаго Михаилъ Артемьевъ Коржавинъ евангеликъ, Петръ Никитинъ Адепинъ — крестьянинъ села Заплавнаго евангеликъ, Петръ Ивановъ Гришинъ, крестьянинъ села Заплавнаго, воскресенникъ, самый знаменитый начетчикъ въ молоканско-воскресенскомъ обществѣ. Въ началѣ бесѣды мы по общему согласію помолились Господу Богу, чтобы Онъ открылъ намъ истинный смыслъ священнаго писанія для душевнаго спасенія. Сначала я помолился по православному, прочитавъ молитву „Царю небесный“. Затѣмъ собеседники мои ставши на колѣна всѣ вмѣстѣ и Петръ Ивановъ Гришинъ, сталъ произносить молитву вслухъ изъ своей головы, какъ онъ сдумѣлъ, въ которой онъ просилъ Бога, чтобы Онъ послалъ чрезъ Іисуса Христа намъ благодать Святаго Духа, для понятія истиннаго смысла св. писанія. Послѣ молитвы я предложилъ своимъ собеседникамъ, не желаютъ-ли они посмотреть и почитать толковыя книги нашихъ святыхъ отцовъ церкви? Книги принесенныя мною были слѣдующія: толкованіе на посланіе къ Римлянамъ и на посланіе къ Титу святаго о. нашего Іоанна Златоустаго и православно-догматическое Богословіе Высокопреосвященнаго Маркарія. На предложеніе мое собеседники согласились охотно и даже благодарили меня, говоря: мы давно желаемъ найти такія книги, но сколько не искали не могли найти. Я открываю толкованіе на посланіе къ Римлянамъ, на первую главу съ 18-го стиха и до конца и читаю (читанное мною мѣсто молокане всегда приводятъ противъ нашихъ иконъ). Собесѣдниковъ моихъ

такъ заинтересовало толкованіе, что они все время нашей бесѣды только и желали слушать толкованіе. По прочтеніи нѣсколькихъ главъ изъ толковой книги, молокане всѣ единодушно, исключая только Среднеахтубинскаго Комарова, соглашались съ толкованіемъ св. Іоанна Златоустаго: пресвитеръ молоканскій Васидій Ивановъ Королевъ сказалъ: какъ ясно и вѣрно истолковано, что даже и не найдешь на что указать и чтобы что было невѣрно или противно духу нашему. Послѣ чтенія толковаго посланія, мы занялись другими разговорами. Вели рѣчь о томъ, почему наши православные священниковъ своихъ называютъ отцами. Далѣе: почему молокане воскресенники не имѣютъ у себя пастырей въ церкви, а также и другихъ таинствъ. Бесѣда шла самая мирная и неупорная и въ самомъ христіанскомъ духѣ. Молокане вели себя откровенно и во многомъ сознавали свои ошибки и недостатки въ своей вѣрѣ для спасенія души.

Января 25-го, въ селѣ Пришибѣ, совмѣстно съ о. Петромъ Гороховымъ, мы вели бесѣду съ молоканами воскресенской секты, *о св. крещеніи и рукоположеніи*. Защитники молоканъ были трое. Слушателей челоуѣкъ около 70-ти. Въ бесѣдѣ также помогали псаломщикъ Пришибинской Троицкой церкви Іерофей Іосифовъ Костинъ.

Января 26-го дня, въ с. Пришибѣ, въ домѣ крестьянина того-же села Харитона Костина, вѣроисповѣданія іудейскаго, я велъ бесѣду съ его сыномъ Матѳеемъ, который перешелъ въ секту іудействующихъ 1886 года, въ Сентябрь мѣсяцъ. Сначала я спросилъ его о томъ, давно-ли онъ получилъ наклонность къ Моисееву закону и когда перешелъ въ оную секту? Мысль родилась у меня, сказалъ онъ, въ 1885 году, а въ прошломъ 1886 г. перешелъ въ субботники и принялъ завѣтъ обрѣзанія. Затѣмъ разспрашивалъ его, что его сначала заставило переѣхать православную вѣру на іудействующую? Я вѣдъ рассказывалъ миссіонеру Василю Григорьевичу Шапошникову все подробно, который былъ у меня въ домѣ уже раза четыре; расскажу пожалуй и тебѣ. Въ Библии велѣно исполнять весь законъ

Моисеевъ и жить по немъ, а въ христіанскомъ законѣ изъ Моисеева ничего не исполняется, вотъ поэтому-то я и оставилъ законъ христіанскій, а возлюбилъ Моисеевъ. Я доказывалъ ему изъ Библии, что законъ Моисеевъ по сказанію священнаго писанія, долженъ перемѣниться на новый: *Исаи 2, 4. Иерем. 31, 31. Данила 9, 27, Малахія 1, 11.* И о томъ, что Мессія уже пришелъ и поэтому перемѣнилъ законъ Моисеевъ: *Быт. 49, 8, 9 и 10, Данила: 2, 31—46.* Далѣе доказывалъ также, что съ перемѣною закона Моисеева долженъ быть перемѣненъ и день седьмой на другой день: *Псаломъ 117, 24, Софронія: 3, 8. Псал. 94, 10 и 11. Евр. 4, 3.* Наконецъ спросилъ его: на что они теперь болѣе возлагаютъ надежду о душевномъ спасеніи? Спасеніе наше теперь болѣе заключается въ устной жертвѣ, сказалъ онъ (псал. 49, 14. Осіи 14, 3). Эти мѣста, сказалъ я ему, относятся совсѣмъ не къ настоящему времени, но сказанныя слова были нужны тогда, когда еще кровавыя жертвы были въ полной силѣ, потому что народъ израильскій сталъ уже всю надежду возлагать на однѣ жертвы вещественныя, то поэтому Богъ чрезъ пророковъ и сталъ отъ нихъ требовать еще и жертвы устной. А въ настоящее то время безъ жертвы вещественной, одной устной, недостаточно для душевнаго спасенія, потому что онѣ, т. е. жертвы, только тогда бываютъ угодны Богу и полезны человѣку, когда приносятся Богу за грѣхи людскія обѣ, а не будь одной, то и другая не имѣетъ уже такой силы. А у васъ вотъ уже около двухъ тысячъ лѣтъ не приносятся за грѣхъ жертва. Въ чемъ же ваше теперь заключается спасеніе? На слѣдующій разъ когда еще придешь, я подготовлюсь и скажу тебѣ, сказалъ онъ.

27-го Января, въ селѣ Заплавномъ, въ 7 часовъ вечера, въ домѣ крестьянина означеннаго села, молочанско-евангелическаго пресвитера Василія Иванова Королева, я велъ съ ними бесѣду. Слушателей было около 10-ти человѣкъ, и всѣ евангелики. Бесѣда велась о различныхъ предметахъ вѣры: о истинномъ священствѣ: (1 Корин. 12, вся, Ефес. 4, 11. Евр. 5, 4). О времени и причинѣ отпаденія западной церкви отъ восточ-

ной и о жизни христіанъ въ первенствующей церкви: читалъ изъ церковной исторіи Евграфа Смирнова.

1-го Февраля, въ с. Пришибѣ, совмѣстно съ о. Петромъ Гороховымъ, ведена публичная бесѣда съ молоканами воскресенской секты, о водномъ крещеніи и о томъ: кто имѣеть право крестить. Собесѣдниковъ было 3 человѣка. Слушателей около 70-ти человѣкъ.

Того-же 1-го Февраля, въ домъ крестьянина с. Пришиба Харитона Костина, іудействующей секты, мною была ведена бесѣда съ его сыномъ Матѳеемъ Харитоновымъ, о различныхъ вопросахъ по Библии: о времени пришествія Мессіи, о Троичности Лицъ Вожескихъ, о Божествѣ Христа Спасителя и о другихъ предметахъ. При бесѣдѣ находились православные: Пришибинской Троицкой церкви псаломщикъ Герофей Іосифовъ Костинъ, Пришибинскій учитель Александръ Егоровъ Жильцовъ, Пришибинскіе крестьяне: Иванъ Абрамовъ Челюкановъ, Федоръ Ульевъ и друг. По всѣмъ предметамъ вышеозначеннымъ, Матѳеѣмъ Костинъ согласился понимать по православному.

1-го же Февраля, въ селѣ Заплавномъ, въ домъ Заплавинскаго крестьянина евангелической секты Петра Иванова Королева, въ 6 часовъ вечера, по приглашенію означеннаго Королева, я велъ съ нимъ и его братьями: Николаемъ и Василиемъ. Бесѣда велась сначала о искупленіи Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ рода человѣческаго, отъ вѣчной клятвы. Затѣмъ о Его крестной смерти и о томъ: кто страдалъ на крестѣ, Богъ или человѣкъ, такъ какъ Богочеловѣкъ имѣеть два естества, Божеское и человѣческое. Къ концу нашей бесѣды въ домъ, гдѣ мы были собраны, пришелъ субботникъ, солдатъ села Верхнепогромнаго, Василий Семеновъ Глазовъ и другой съ нимъ крестьянинъ села Заплавнаго Семенъ Моисеевъ Засухинъ, вѣроисповѣданія православнаго, который велъ его ко мнѣ въ домъ, но не заставши меня дома, нашли меня въ означенномъ домѣ. Глазовъ заявилъ мнѣ, что онъ желаетъ узнать истинный путь. Я прежде всего спросилъ его: кто онъ такой, откуда и какого вѣроисповѣданія? Затѣмъ спросилъ въ какихъ предметахъ вѣры онъ болѣе

сомнѣвается или недоумѣваетъ? Во первыхъ, сказали онъ, есть у меня сильное недоумѣніе въ томъ, что ваши православные называютъ Христа Богомъ. Второе: желательно знать мнѣ, прошло-ли время ждать Мессію или нѣтъ? И третье: что такое есть иконы, чтимыя вами православными? Относительно первыхъ двухъ вопросовъ, со мною за едино старались доказывать и евангелики Королевы, а когда я сталъ доказывать относительно св. иконъ, то прежніе мои собесѣдники предались молчанію и даже наклонили свои головы. Побесѣдовавши довольное время, мы разошлись.

5-го Февраля, я былъ приглашенъ въ домъ къ крестьянину села Заплавнаго, Кузьмѣ Иванову Ламакину, въ 6 часовъ вечера, для бесѣды съ молоканиномъ воскресенской секты, Василиемъ Петровымъ Таракановымъ, урожденцемъ села Пришиба, взятымъ въ пріемыши 7-ми лѣтъ отъ роду и воспитаннымъ Заплавинскимъ крестьяниномъ, молоканиномъ воскресенской секты, Тимофеемъ Андреевымъ Пышкинымъ (Алленовымъ). Вас. П. Таракановъ 17-ти лѣтъ отъ роду, заявилъ мнѣ, что желаетъ оставить свою воскресенскую секту и перейти въ православную вѣру и креститься. Только еще о нѣкоторыхъ догматахъ вѣры, сказали онъ, я имѣю сомнѣніе, напримѣръ: о таинствѣ рукоположенія, причащенія, муропомазанія и другихъ таинствахъ, а также о образѣ Бога невидимаго и о крестѣ. Домъ Ламакина не вмѣщаль желающихъ слушать, почему мы этимъ же вечеромъ перешли въ другой домъ, къ крестьянину Т. Т. Назарочкину, куда собралось много слушателей православныхъ и молоканъ. Нѣкоторые изъ слушателей мнѣ предлагали различные вопросы: о Гогѣ и Магогѣ, изъ пророчества Іезекіиля (39), о смерти Іисуса Христа, изъ третьей книгѣ Эздры, гдѣ сказано въ 7-й главѣ, что послѣ 400 лѣтъ долженъ умереть Христосъ и не будетъ. На всѣ эти вопросы, я дѣлалъ имъ наставленія, какъ нужно съ какою осторожностью читать Библию и особенно такія темныя мѣста, какъ напримѣръ 39 глава Іезек. и 7-я глава 3-й книги Эздры и не объяснять своею головою, если не имѣется подъ руками толкованія св. отецъ. Бесѣда продолжалась до 1-го часу ночи.

Сего-же Февраля 6-го, въ 8 часовъ утра, въ домѣ евангелическаго пресвитера, крестьянина села Заплавнаго, Василия Иванова Королева. По приглашенію его пришли къ нему въ домъ его братья Николай и Петръ Ивановы и крестьянинъ нашъ односелець Федоръ Никитинъ Алешинъ. Бесѣда велась съ ними о двухъ естествахъ во единой Ипостаси Господа нашего Иисуса Христа. Молокане ничего не могли утвердительнаго сказать о означенномъ вопросѣ, а желали отъ меня узнать наше православное ученіе. Я имъ прочиталъ о означенномъ важномъ вопросѣ изъ книги православно-догматическаго Богословія Преосвященнаго Макарія. Собесѣдники заинтересовались упомянутой книгой и выпросили у меня ее на время почитать. Я далъ имъ книгу.

Того-же 9-го Февраля въ 5 часовъ вечера, я опять пошелъ въ домъ того-же молоканско-евангелическаго пресвитера В. И. Королева, по его желанію, для бесѣды. Слушатели были одни евангелики: Николай и Петръ Королевы, братья упомянутаго пресвитера, и крестьяне села Заплавнаго: Игнатъ Фаддѣевъ, Тимошей Павловъ Егоровъ и др., Игнатъ Гавриловъ Фаддѣевъ, бывший прежде ихъ пресвитеръ, а теперь служить временно исправляющимъ. Бесѣда шла о чудесахъ бываемыхъ въ православной церкви, при чемъ мы перешли къ мощамъ св. нашихъ угодниковъ. Я имъ читалъ изъ жизни святителя Тихона Задонскаго, какъ за Богоугодную жизнь Его, мощи оказались нетлѣнными, и съ какимъ торжествомъ они открывались и какія при открытіи оныхъ, были, силою благодати Божіей, чудеса. Еще читалъ имъ изъ книги о земной жизни Божіей Матери, о Волхвахъ: кто они, и изъ какихъ странъ пришли, и почему они узнали, что звѣзда появившаяся на востокъ именно свидѣтельствуесть о рожденіи Іудейскаго Царя Мессіи, а не о другомъ чемъ, наконецъ, какая это была звѣзда и въ какое время она появилась. Бесѣда шла мирная, собесѣдники слушали о всемъ вышепоименованномъ въ самомъ довѣрчивомъ расположенномъ духѣ.

Февраля 8-го, въ с. Пришибѣ, по дозволенію священника о. Петра Горохова, я самостоятельно велъ публичную бесѣду.

Слушателей было полно помѣщеніе. По случаю долгаго неявленія на бесѣду сектантовъ, я читалъ къ православнымъ о жизни святителя Тихона Задонскаго, и о торжественномъ открытіи Его мощей, и какія при томъ были чудеса. Во время чтенія мною упомянутой книги, одинъ безграмотный молоканинъ высказалъ: читаемая вашимъ миссіонеромъ книга не стоитъ никакого довѣрія, она равняется сказочнымъ книгамъ. За такія дерзкія слова православная публика до того оскорбилась, что хотѣла самоуправно выгнать вонъ изъ дома сего хулителя истины. Я упросилъ публику не гнѣваться на такихъ людей, а лучше за нихъ молиться и вразумлять ихъ словомъ истины. За тѣмъ читалъ православнымъ изъ земной жизни Божіей Матери, о поклоненіи Христу Волхвовъ, изъ какихъ странъ они были, кто они, въ какое время появилась звѣзда на востокъ и т. д. По прочтеніи всего вышесказаннаго, я выяснялъ православнымъ, что молоканское ученіе есть ложное, сухое и ничего не заключаетъ въ себѣ интереснаго для души, желающаго знать исторію какаго либо священнаго Библейскаго лица, вотъ хоть наиримѣръ о томъ, о чемъ было мною прочитано. Мало того, молокане даже не знаютъ въ какое время и на какомъ языкѣ была написана какая либо изъ священныхъ книгъ. Часа въ 4 вечера пришли и собесѣдники, молокане воскресенской секты. Началась бесѣда о единствѣ вѣры и добрыхъ дѣлахъ. Молокане высказали, что не вѣра спасаетъ, а добрыя дѣла. Спаситель, говорили они, во время всеобщаго суда не будетъ спрашивать: такъ-ли ты вѣровалъ или иначе, но скажетъ стоящимъ по правую сторону: *приидите благословенные Отци Моего, наследуйте царство, уготованное вамъ отъ созданія міра. Ибо алкалъ Я, и вы дали Мнѣ пить... Тогда скажетъ и тѣмъ, которые по лѣвую сторону: идите отъ Меня, проклятые, въ огонь вечный, уготованный діаволу и ангеламъ его. Ибо алкалъ Я, и вы не дали Мнѣ пить; жаждалъ, и вы не напоили Меня...* Матѳ. 25, 34—46. Также и у апостола Іакова 2, 14—26. Во всѣхъ этихъ мѣстахъ священнаго писанія говорится о дѣлахъ, какъ существенныхъ предметахъ душевнаго спасенія, а вѣра уже дѣло второстепенное!

Православный. Изъ прочитанныхъ вами мѣстъ св. писанія ни малѣйшаго повода нѣтъ думать, чтобы вѣра не нужна была, а только добрыя дѣла; тамъ указывается только на то, что при истинной въ Бога вѣрѣ необходимо должны быть еще и добрыя дѣла. Въ другихъ мѣстахъ свящ. писанія ясно указывается на то, что первымъ дѣломъ ко спасенію души, должна быть у человѣка истинная, правильная въ Бога вѣра, потомъ уже и дѣла: *върова же Авраамъ Богови, и вѣтнися ему въ правду, и другъ Божій наречеса.* (Іакова 2, 23). И еще: *Аще бо Авраамъ отъ дѣлъ оправдася, имать похвалу, но не у Бога. Что бо писаніе глаголетъ; върова же Авраамъ Богови, и вѣтнися ему въ правду. Дѣлающему же мзда не вѣтнися по благодати, но по долгу. А не дѣлающему, върующему же во оправдающаго нечестива, вѣтнися вѣра его въ правду...* (Римл. 4, 1—5). И къ Галатамъ въ посланіи 3, 6 и 7 говорится: *Яко же Авраамъ върова Богу, и вѣтнися ему въ правду. Разумѣйте убо, яко сущи отъ въры, си суть сынове Авраамми.* А къ евреямъ въ посланіи прямо говорится, что: *Безъ въры же невозможно угодитъ Богу...* (11, 6). Часовъ въ 6 вечера на бесѣду явились наши Заплавинскіе крестьяне евангелики, пресвитеръ и діаконъ упомятой секты, Василій и Петръ Королевы. Увидѣвъ ихъ, я пригласилъ Королевыхъ помогать мнѣ въ бесѣдѣ противъ воскресенниковъ; Королевы охотно согласились на мое предложеніе и отлично защищали сторону православія. Воскресенники въ дальнѣйшей бесѣдѣ оказались не христіане, но субботники. Одинъ молоканинъ воскресенникъ, сравнялъ Христовъ законъ съ закономъ Антиоховымъ; онъ указалъ на то, что Антиохъ запрещалъ субботу праздновать и Христосъ отмѣнилъ ее, Антиохъ принуждалъ ѣсть свинья мяса и Христосъ сказалъ: *не входящее во уста сквернитъ чловѣка.* (Мат. 15, 11); Антиохъ запрещалъ обрѣзывать и Христовъ законъ отмѣнилъ обрѣзаніе, и все, сказалъ онъ, что Антиохъ старался ввести и Христосъ это же ввелъ. Я съ своей стороны доказывалъ ему его ложное понятіе о Христѣ и Его законѣ тѣмъ, что Антиохъ нечестивый царь языческій, во всеи шелъ противъ Бога, и законъ его имѣлъ силу только пока онъ

былъ живъ, а за смертію его, разрушились и все его законы; но Христосъ Спаситель не разрушалъ законъ Моисеевъ, а созидаль его, исправиль на лучшее о чемъ было и у пророковъ сказано: (Втор. 18, 15—20. Іер. 21, 31. Малах. 1, 11) и пророчества эти оправдались все въ лицѣ Господа нашего Іисуса Христа (Матѳ. 5, 27 и д.). И еще, какъ уже выше сказано, со смертію Антіоха разрушились и его постановленія, а Христосъ Спаситель нашъ, такъ прочно поставиль Свой законы, что послѣ Его смерти они только и возымѣли полную силу и будутъ стоять до его славнаго второго пришествія. Бесѣда продолжалась съ 2-хъ часовъ дня и до 7-ми вечера.

По окончаніи бесѣды, я, по желанію о. Петра Горохова, пригласиль молоканъ Королевыхъ, при которыхъ были еще двое, Пришибинскіе евангелики: Иванъ Петровъ Сидоринъ и Егоръ Ивановъ Прошкинъ, къ о. Петру въ квартиру. Бесѣда продолжалась до 11 часовъ ночи. Говорили о непрерывности истинной церкви отъ временъ Апостольскихъ. Молокане откровенно сознались, что ихъ церковь не имѣетъ ни какихъ свидѣтельствъ въ доказательство о непрерывности отъ временъ Апостольскихъ, а вашу церковь, сказали они, хотя мы и признаемъ, что она существуетъ отъ временъ Апостольскихъ, но тѣмъ она не права, что много содержитъ въ себѣ лишняго: иконы, крестъ и другія обрядности. О. Петръ повелъ рѣчь о крестѣ. Молокане говорили, что крестъ долженъ быть духовный. Когда же съ нашей стороны было ясно доказано, что крестъ долженъ быть и вещественный, то молокане сказали: „Что же, мы пожалуй не прочь бы имѣть и вещественный крестъ, только такой чести воздавать Ему, какую воздаете вы, мы никогда не согласимся, такъ напримѣръ, вы говорите: „Кресту твоему поклоняемся Владыко“ и кланяетесь Ему.

9 Февр. по утру, я велъ бесѣду въ домѣ крестьянина села Пришиба, Харитона Костина, іудействующей секты, съ его сыномъ Матѳеемъ Харитоновымъ. Сначала я его разспросиль о прошлой нашей съ нимъ бесѣдѣ: не нашель ли онъ въ ней чего неправильнаго? И не имѣетъ ли еще въ чемъ какое сомнѣніе,

о чемъ бы и побесѣдовали? Въ отвѣтъ онъ сказалъ: прошлая бесѣда мнѣ очень понравилась и желаю слушать еще вашихъ бесѣдъ. Спросить теперь я имѣю очень мало о чемъ, потому, что на этой недѣлѣ съ субботниками я не имѣлъ случая видѣться, а на слѣдующій разъ пожалуйте ко мнѣ еще, а я подготовлюсь по Библии и кое о чемъ еще побесѣдуемъ.

21 Февр., въ домѣ крестьянина села Заплавнаго, іудейской секты, Дмитрія Тимоѣева Лысенкова, въ 7 часовъ вечера, съ нимъ и его зятемъ, мѣщаниномъ города Царева, іудейской же секты, Иваномъ Ивановымъ Гиценымъ, велъ бесѣду о Сынѣ Вожіемъ. Въ бесѣдѣ мнѣ помогали молокане евангелики: Николай, Василій и Петръ Королевы. Бесѣда продолжалась до 2 часовъ по полуночи.

Въ с. Заплавномъ, 25 Февр., въ церковной сторожкѣ, мною была ведена бесѣда съ молоканами воскресенниками о св. иконахъ, о призываніи въ молитвѣ святыхъ, о истинныхъ и ложныхъ учителяхъ и о истинной церкви. Защитники молоканъ были въ количествѣ 4-хъ человѣкъ. Слушателей было полно помѣщеніе.

Февраля 27, въ домѣ крестьянина села Заплавнаго, Ивана Лидушкина, съ женщиной воскресенской секты, Анною Даниловою Ивановою: о почитаніи св. иконъ и о истинной церкви съ ея Богоучрежденною іерархіею.

28 Февр., въ квартирѣ псаломщика Пришибинской Троицкой церкви, мною была ведена бесѣда съ крестьяниномъ села Пришиба, Хрисанфомъ Ильинымъ Бухаревымъ, о томъ, что обрѣзаніе въ Ветхомъ Завѣтѣ служило прообразомъ таинства крещенія. Въ бесѣдѣ мнѣ помогалъ псаломщикъ Іерофей Іосифовъ Костинъ.

Того же 28 Февр., въ 7 часовъ вечера, мною была ведена бесѣда, въ домѣ субботника Пришибинскаго крестьянина Харитона Костина, съ его сыномъ Матѣемъ, о времени пришествія Мессіи. Слушателей было человѣкъ 20. Помогалъ мнѣ въ бесѣдѣ псаломщикъ Костинъ.

1 Марта, опять у того же субботника Костина, въ домѣ, по приглашенію его, я велъ бесѣду, о Мирѣ, о которомъ упо-

минается въ 53 главѣ пророка Исаи, ст. 5, „и наказаніе мира нашего на немъ“. Слушателей было человѣкъ 15.

Марта 2, въ домѣ Пришибинской крестьянки, вдовы, Надежды Ксенофоновой Ульевой, евангелической секты, по приглашенію ея, мною въ 7 часовъ вечера, была ведена бесѣда, о призываніи въ молитвѣ святыхъ. Защитники молоканъ были въ количествѣ 5-ти человѣкъ, крестьяне с. Пришиба: пресвитеръ евангелической секты, Кузьма Лазаревъ Ульевъ, Иванъ Петровъ Сидоринъ, евангеликъ и другіе. Слушателей православныхъ было человѣкъ 20. Въ бесѣдѣ мнѣ помогали: псаломщикъ Костинъ и Пришибинскіе крестьяне: Федоръ Лукьяновъ и Семенъ Ефремовъ Ульевы. Въ началѣ бесѣды по просьбѣ хозяйки дома, мы пропѣли „Царю небесный“, ирмосы „Помощникъ и Покровитель“ и другіе.

3 Марта, опять въ домѣ субботника Матвѣя Харитонова Костина, мною была ведена бесѣда о ветхозавѣтныхъ праздникахъ, а преимущественно о субботнемъ днѣ.

Марта 4, публичная бесѣда, въ селѣ Заплавномъ, въ церковной сторожкѣ, мною была ведена бесѣда съ молоканами воскресниками о Божествѣ Господа нашего Иисуса Христа и о томъ, что Пресвятая Дѣва Марія, есть Божія Матерь. Защитники молоканъ были 4 человѣка. Слушателей около 50 чел.

Того же 4 Марта, въ 7 часовъ вечера, по приглашенію евангелическаго пресвитера крестьянина с. Заплавнаго, Василия Иванова Королева, велъ бесѣду: о почитаніи св. иконъ, о призываніи въ молитвѣ Божіей Матери и прочихъ св. Молоканъ было человѣкъ около 10. Слушателей православныхъ столько-же. Въ бесѣдѣ мнѣ помогали крестьяне села Заплавнаго: Матвѣй Тимоѣевъ Сучковъ, Константинъ Емельяновъ Папшевъ, Андрей Лукьяновъ Хрустовъ и другіе.

5 Марта, въ домѣ у того же евангелическаго пресвитера В. И. Королева, велъ бесѣду, о призываніи въ молитвѣ св. и о истинномъ священствѣ. Молоканъ было человѣкъ 6 и православныхъ слушателей человѣкъ 8. Въ бесѣдѣ мнѣ помогали крестьяне села Заплавнаго: К. Е. Папшевъ, М. Т. Сучковъ, А. Л. Хрустовъ.

7 Марта, въ домѣ молоканина евангелической секты, крестьянина с. Заплавнаго, Николая Иванова Королева, я бесѣдовалъ съ нимъ о непрерывности истинной церкви, со времени св. Апостоловъ, и о истинномъ священствѣ. О всемъ вышесказанномъ я ему доказывалъ по церковной исторіи Евграфа Смирнова.

8 Марта, священникомъ о. Іоанномъ Иконицкимъ, была присоединена молоканка, жена крестьянина села Заплавнаго, Феоктиста Кузьмина Юдина, съ четырьмя дѣтьми. Мною было приготовлено все нужное: воспресмники, купель и все прочее.

Марта 9, въ с. Заплавномъ, въ Волостномъ Правленіи, велась мною бесѣда съ молок. воскресенской секты, крестьяниномъ с. Заплавнаго, Иваномъ Петровымъ Гришинымъ, о томъ, что безъ истинной вѣры Богу угодить невозможно.

Въ 7 часовъ вечера, того же 9-го Марта, въ квартирѣ г. урядника 10 участка, Стефана Яковлева Мужиченко, съ тѣмъ-же молоканиномъ И. П. Гришинымъ, мною производилось собесѣдованіе о истинной церкви, о непрерывности таинства рукоположенія отъ временъ Апостольскихъ, о постахъ установленныхъ православною церковію и т. д. Защитникомъ молоканской стороны былъ приглашенъ нами по желанію молоканина Гришина, старецъ молоканъ воскресенниковъ, крестьянинъ с. Заплавнаго Захаръ Абрамовъ Агарковъ (или Коркулановъ). Слушатели были: урядникъ Мужиченко, волостной старшина Константинъ Алексѣевъ Брейкинъ, волостной писарь Константинъ Емельяновъ Пашневъ, временный Царевскій 2-й гильдіи купецъ Алексѣй Михайловъ Камышовъ, крестьянинъ с. Заплавнаго, торговецъ мелочными товарами, Андрей Лукьяновъ Хрустовъ и другіе, нѣкоторые были и изъ женскаго пола.

10 Марта, опять съ тѣмъ-же молоканиномъ Гришинымъ, у урядника С. Я. Мужиченко, въ его квартирѣ, въ 7 часовъ вечера: о истинныхъ и ложныхъ пастыряхъ, о особомъ дарѣ истолкованія слова Божія, далѣе говорили о святыхъ мощахъ. Бесѣда кончилась въ 12 часовъ.

Марта 15, въ с. Заплавномъ, миссіонеромъ о. Василиемъ Шапошниковымъ, въ церкви была ведена бесѣда съ молоканами

воскресенниками; велась бесѣда о разныхъ предметахъ вѣры, сначала о горѣ (Михея 4 глава, Иерем. 25, Исаи 28, 18), о муропомазаніи, о истинномъ и ложномъ ученіи. Защитники молоканъ были въ количествѣ 4-хъ человекъ. Слушателей около 500 человекъ. Я записывалъ ходъ бесѣды, а также и помогалъ миссіонеру въ подыскиваніи текстовъ св. писанія.

Того же 15 Марта, въ 6 часовъ вечера, въ церковной сторожкѣ, совмѣстно съ о. В. Шапошниковымъ, производилось собесѣдованіе съ воскресенниками: о св. крещеніи и муропомазаніи. Слушателей было около 100 человекъ. Защитниковъ молоканъ было 5. Въ бесѣдѣ намъ помогали крестьяне села Заплавнаго: Заплавинскій волостной писарь К. Е. Пашевъ и А. А. Хрустовъ.

16 Марта, въ домѣ крестьянина с. Заплавнаго, Феофиста Кузьмина Юдина, молоканско-воскресенской секты, совмѣстно съ о. В. Шапошниковымъ: о первородномъ грѣхѣ и о молоканскомъ незаконномъ супружествѣ. Защитниковъ молоканъ были 2. Слушателей было около 30 человекъ. Бесѣда велась съ 6 часовъ утра и до 11 дня.

Того же 16 Марта, совмѣстно съ о. В. Шапошниковымъ, въ церковной сторожкѣ, велось собесѣдованіе съ молоканами обоихъ сектъ. Защитники ихъ были въ количествѣ 6 человекъ, слушателей было около 100. Въ началѣ бесѣды нами было прочитано: о молитвѣ за умершихъ и о загробной жизни, по книгѣ Преосвященнаго Макарія. Далѣе бесѣда шла о свитомъ таинствѣ Евхаристіи. Въ бесѣдѣ намъ помогали К. Е. Пашевъ и А. Л. Хрустовъ. Бесѣда продолжалась съ 2-хъ часовъ дня и до 9-ти вечера.

Марта 17, совмѣстно съ о. В. Шапошниковымъ, вели бесѣду въ домѣ крестьянина с. Заплавнаго, Фаддея Семенова Котрунова, склоняющагося въ секту молоканъ евангеликовъ. Бесѣда велась о священномъ преданіи, о херувимахъ, о церкви, о почитаніи святыхъ и т. д. Съ 6 до 10 часовъ дня.

Того же 17 Марта, совмѣстно съ о. В. Шапошниковымъ, въ с. Заплавномъ, въ церковной сторожкѣ, велось собесѣдованіе съ молоканами евангеликами, о томъ, есть ли у нихъ святыя

Богу угодившіе люди? Защитники молоканъ были въ количествѣ 3-хъ человекъ. Слушателей было около 100. До прихода молоканъ нами православнымъ было прочитано изъ Вогословія Преосвященнаго Макарія, о призваніи св. по ученію церковныхъ учителей.

18 Марта, въ Заплавинской церковной сторожкѣ, совмѣстно съ о. В. Шапошниковымъ, велось собесѣдованіе сначала съ субботниками о Божествѣ Господа Іисуса Христа, а потомъ съ воскресенниками, о почитаніи св. иконъ и св. креста Господня. Въ концѣ бесѣды нами было прочитано изъ церковной исторіи о времени происхожденія реформаціи. Собесѣдниковъ было 5 человекъ. Слушателей было около 150.

Марта 19, въ с. Заплавномъ, въ квартирѣ мѣщанина гор. Царева, Андрея Симонова Борзунова, я велъ бесѣду съ молоканами воскресенской секты: Василиемъ Кузьминымъ Погульсковымъ и Иваномъ Петровымъ Грипинымъ. Бесѣда велась о разныхъ вопросахъ св. вѣры, о св. иконахъ, о Ходатаяхъ и Божествѣ Іисуса Христа. При бесѣдѣ присутствовали полицейскіе сотскіе: Петръ Васильевъ Лемякинъ и Афиногенъ Андреевъ Авочкинъ.

20 Марта, въ домѣ евангелика крестьянина с. Заплавнаго, Николая Иванова Королева, о непрерывности церковной іерархіи и въ подтвержденіе своего доказательства, что наша церковная іерархія ведетъ свое непрерывное начало отъ временъ Апостольскихъ я читалъ изъ церковной исторіи Евграфа Смирнова.

22 Марта, въ церковной Заплавинской сторожкѣ, я самостоятельно, велъ бесѣду съ молоканами обоихъ сектъ о Ходатаяхъ. Молоканъ собесѣдниковъ было 6. Слушателей 150.

Марта 23, въ домѣ Заплавинскаго крестьянина, молоканско-евангелическаго пресвитера, Вас. Ив. Королева. Я съ нимъ велъ бесѣду и при этомъ показывалъ имъ въ понорамѣ всѣ Библейскія событія въ картинахъ, начиная отъ рая и оканчивая Вознесеніемъ на небо Господа нашего Іисуса Христа. Особенно хорошо подѣйствовало на молоканъ то, что мнѣ представилась возможность осязательно показать имъ различіе между

нашими св. иконами и языческими идолами. Когда смотрѣли какъ проваливались города Содомскіе и Гоморрескіе, то тамъ видѣть былъ среди города на столбѣ языческій богъ, въ видѣ какого-то дикаго человѣка, съ рогами на головѣ, а въ скиніи Молоховой, какъ языческіе народы приносили въ жертву своему богу, Молоху, дѣтей. Ясно было видно, какіе тогда были кумиры языческихъ народовъ. Я имъ показаль прежде вышеупомянутыхъ языческихъ боговъ, потомъ показаль: какъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ торжественно вѣзжалъ на осляти въ Іерусалимъ, какъ Онъ былъ на судѣ у Пилата и какъ Его осудили на смерть и вели на Голгофу, какъ Онъ несъ на себѣ крестъ и какъ подъ тяжестью онаго, упалъ отъ изнеможенія силъ и какъ Его поднимали на крестѣ пригвожденнаго и т. д. Молоканъ къ половинѣ дня, собралось человѣкъ до 15-ти обоюго пола, я спросилъ ихъ: есть какое нибудь различіе между языческими кумирами и христіанскими иконами? Молокане уклонялись дать на вопросъ мой положительный отвѣтъ, но я настойчиво требоваль отъ нихъ окончательнаго отвѣта. Василій Ивановъ Королевъ, ихъ пресвитеръ, не смотря на большое собраніе своей паствы, долженъ былъ сказать: „если бы именно такіа были ваши иконы, какія мы сейчасъ видимъ въ панорамѣ, то я бы первый согласился принять ихъ“, я спросилъ: какаѣ же разница, по твоему, между нашими иконами съ сими? На это молокане, болѣе другихъ здравосмыслящіе, засмѣялись и сказали: та разница между вашими иконами и панорамскими, что первыя стоятъ на стѣнахъ, а послѣднія видны сквозь стекла. Затѣмъ я имъ доказываль изъ свящ. писанія, что кто противится явной истинѣ, тотъ согрѣшаетъ непростительно, ибо этотъ грѣхъ называется: хула на Духа Святаго (Мат. 12, 31 и 32. Іоан. 5, 16—18). Бесѣда продолжалась съ 7-ми часовъ утра и до 5-ти вечера.

25 Марта, на церковной паперти, мною была ведена бесѣда съ евангеликами, о истинныхъ и ложныхъ учителяхъ и о священномъ преданіи. Защитники молоканъ были въ количествѣ 4-хъ человѣкъ. Слушателей было около 150 ч. Въ бесѣдѣ помогали мнѣ К. Е. Палшевъ, А. Л. Хрустовъ и А. В. Коробовъ.

Марта 27, въ Заплавинскомъ Волостномъ Правленіи, мною была ведена бесѣда съ молоканиномъ евангеликомъ, крестьяниномъ с. Заплавнаго, Павломъ Осиповымъ Егоровымъ: о почитаніи св. иконъ и о истинномъ священствѣ. Въ бесѣдѣ мнѣ помогали К. Е. Папшевъ и А. Л. Хрустовъ.

29 Марта, на церковной паперти, съ молоканами обоихъ сектъ, о призываніи въ молитвѣ святыхъ. Защитниковъ молоканъ было 5, слушателей около 200. Въ бесѣдѣ мнѣ помогаль А. Л. Хрустовъ.

Того же 29 Марта, въ 7 часовъ вечера, въ домѣ крестьянина села Заплавнаго, молоканско-евангелическаго пресвитера. В. И. Королева, была бесѣда о различныхъ догматахъ Божественной вѣры: о чудотворныхъ иконахъ и о седьмомъ вселенскомъ соборѣ. О соборѣ мною было вычитано изъ церковной исторіи Евграфа Смирнова. Молоканъ было 6 человѣкъ: Николай, Василій и Петръ Ивановы и Петръ Николаевъ Королевы и Маріонъ Григорьевъ Кузинъ.

Апрѣля 6, у себя въ домѣ, съ молоканами евангелической секты, крестьянами села Заплавнаго, Ник. Ив. и его сыномъ Петромъ Николаевымъ Королевыми, велъ бесѣду: о единствѣ истинной вѣры.

Въ с. Пришибѣ, Апрѣля 11 дня, совмѣстно съ миссіонеромъ о. В. Шапошниковымъ, нами была ведена бесѣда въ домѣ крестьянина с. Пришиба, Харитона Костина, съ его сыномъ Матѣемъ, іудействующей секты: о всемогуществѣ Божіемъ, о законѣ Моисеевомъ, на время ли онъ изданъ или на всѣ времена, о лѣтосчисленіи отъ сотворенія міра и до Христа, о субботнемъ днѣ и о томъ: нужно ли человѣку стараться отыскивать истинный путь или Богъ Самъ направитъ.

Апр. 20, въ домѣ временнаго Царевскаго купца, крестьянина с. Заплавнаго, Матѣя Тимоеева Сучкова, я велъ бесѣду съ молоканиномъ воскресенникомъ, крестьяниномъ с. Заплавнаго, Филипомъ Ивановымъ Гуцинымъ, о святыхъ иконахъ.

Въ селѣ Средноахтубинскомъ 23 Апрѣля, я велъ бесѣду съ крестьяниномъ села Пришиба, молоканско-воскресенской секты,

Василіємъ Самойловымъ Чугуновымъ, о томъ, что у истинныхъ христіанъ должны быть пастыри, поставленные чрезъ возложеніе рукъ.

26 Апр. у себя въ домѣ, я велъ бесѣду съ молоканиномъ воскресенникомъ, крестьяниномъ с. Заплавнаго Титомъ Федоровымъ Гуцинымъ, о томъ: нужно ли проповѣдывать слово Божіе, такъ какъ молоканинъ утверждалъ, что слово Божіе должно расти само безъ проповѣдниковъ.

Апр. 27, въ с. Заплавномъ, совмѣстно съ о. В. Шапошниковымъ, у крестьянина с. Заплавнаго, іудействующей секты, Родіона Афиногенова въ домѣ, о законѣ Моисеевомъ, о субботнемъ днѣ, о очищеніи женщины послѣ родовъ, относительно колѣна Левіина, гдѣ оно въ настоящее время существуетъ; за какой грѣхъ народъ израильскій разсѣянъ по всему лицу земли, и о томъ, что во времена Гуды Макковел, народъ израильскій уже ждалъ великаго Пророка, т. е. Мессію.

Мая 10, на церковной паперти, въ с. Заплавномъ, мною велось собесѣдованіе, съ іудействующими: за какой грѣхъ Господь Богъ разсѣялъ народъ Израильскій по всему лицу земли, и будутъ ли они когда собраны опять въ землю обѣтованную? Защитниковъ субботниковъ было 3, слушателей было болѣе 200 человекъ. При бесѣдѣ присутствовалъ мѣстный полицейскій урядникъ Стефанъ Яковлевъ Мужиченко. Бесѣда настоящаго числа была недокончена и оставлена до слѣдующаго воскреснаго дня.

Мая 14, въ с. Заплавномъ, на церковной паперти, совмѣстно съ о. Василіємъ Шапошниковымъ, бесѣда съ молоканами воскресенской секты: о праздникахъ, о крестѣ, о исповѣди, о преемствѣ Апостольской власти и о другихъ вопросахъ. Защитникъ съ молоканской стороны былъ крестьянинъ с. Заплавнаго, Захаръ Абрамовъ Агарковъ (или Коркулановъ). Слушателей было человекъ около 100.

Въ с. Заплавномъ, на церковной паперти, Мая 18, совмѣстно съ о. Іоанномъ Нигровскимъ, вели бесѣду съ іудействующими. Въ началѣ бесѣды священникомъ о. Іоанномъ Нигровскимъ къ православнымъ, изъ Троицкихъ листковъ были прочитаны двѣ

статейки о томъ, что кромѣ церкви православной нигдѣ нельзя получить спасенія. Затѣмъ я продолжалъ бесѣду опять ту же: за какой грѣхъ народъ израильскій Господомъ Богомъ разсѣянъ по всему лицу земли? Защитниковъ іудействующей секты было 3. Слушателей было около 200 человекъ.

Въ селѣ Среднеахтубинскомъ, 24 Мая, на церковной паперти, мною было сдѣлано собесѣдованіе съ молоканами воскресниками, о истинныхъ и ложныхъ учителяхъ. Защищали молокантъ двое. Слушателей было около 200 человекъ.

Іюня 5-го дня, я выѣхалъ на пароходѣ „Генераль Цеймернъ“, изъ с. Заплавнаго. Вмѣстѣ со мною ѣхалъ Пришибинскій крестьянинъ воскресенской секты, Карней Панкратовъ Игуменовъ. Въ продолженіе пути, до города Царицына, у насъ съ означеннымъ молоканиномъ велась бесѣда, о томъ: нужно ли проповѣдывать слово Божіе. Молоканинъ Игуменовъ считаетъ дѣло проповѣдыванія слова Божія лишнею заботою правительства и напрасными трудами проповѣдниковъ, указывая на текстъ: *Никто не можетъ прийти ко мнѣ, если не привлечетъ его Отецъ, пославшій Меня...* (Іоан. 6, 44). „Только дѣлай добро, сказалъ онъ, вотъ и спасешся, въ какой бы ты вѣрѣ ни жилъ“. Я ему сказалъ: хотя дѣйствительно у Бога нѣтъ ничего невозможнаго; Онъ могъ-бы спасти человека и безъ проповѣдниковъ, но и Ему же такъ стало угодно, чтобы истина была проповѣдана народу, чрезъ способныхъ къ сему дѣлу людей, такъ какъ Онъ Самъ сказалъ: *И такъ идите, научите всѣ народы...* Учи ихъ соблюдать все, что Я повелѣлъ вамъ... (Матѣ. 28, 19, 20). И святой Апостоль Павелъ указывая на необходимость проповѣдыванія слова Божія говоритъ: *Но какъ призывать Того, въ кого не уверовали? Какъ спровести въ Того, о комъ не слышали? Какъ слышать безъ проповѣдующаго?...* (Римл. 10, 14). Бесѣду нашу слушала публика, въ которой были богатые купцы, ѣхавшіе съ ярмарки изъ г. Царева, изъ которыхъ нѣкоторые сами вступали въ пренія съ молоканиномъ и горячо защищали св. православную вѣру.

7 Іюня я выѣхалъ изъ слободы Николаевской. Ыхать пришлось съ молоканиномъ іудействующей секты, мѣщаниномъ

г. Царева, Степаномъ Ионовымъ Критининымъ, который по своей закоренѣлой грубости, отказался отъ моихъ предложеній бесѣдовать.

8 Юня, я пріѣхалъ въ хуторъ Гончары, къ священнику о. Іакову Ѡаворскому, гдѣ и квартировалъ до моего отъѣзда.

10 Юня, мы, совмѣстно съ о. Іаковымъ, писали молоканамъ пригласительныя повѣстки, чтобы они явились на 14 Юня въ Гончарскую Троицкую церковь, для бесѣды. И того же числа мы, съ о. Іаковымъ, ѣздили въ хуторъ къ молоканамъ евангеликамъ, крестьянамъ села Пришиба, Василию и Аванасію Андреевымъ Чурзинымъ, съ цѣлію, чтобы на вышеозначенное число бесѣду вести на ихъ хуторѣ, для большей пользы проповѣдыванія слова Божія, но Чурзины отказали намъ въ нашемъ желаніи, говоря: мы боимся, какъ бы не было со стороны вашей какого подлога, лучше мы поѣдемъ въ вашу церковь.

11 Юня, также совмѣстно съ о. Іаковымъ Ѡаворскимъ, писали пригласительныя записки къ молоканамъ въ другую сторону. Того же 11 числа, мимоѣздомъ заѣхалъ къ намъ полицейскій урядникъ 23-го участка, села Кисловки И. С. Горобцовъ, котораго мы съ о. Іаковымъ просили, чтобы и онъ съ своей стороны попросилъ молоканъ пріѣхать на вышеозначенное число въ Гончарскій хуторъ, для бесѣды. Г. урядникъ исполнилъ нашу просьбу, оповѣстивъ молоканъ.

14 Юня, въ хуторѣ Гончарскомъ, въ Троицкой церкви, велось публичное собесѣдованіе съ молоканами воскресенниками, о почитаніи св. иконъ. Молоканъ въѣхъ было человекъ около 10-ти, слушателей было человекъ 40. Предъ началомъ бесѣды православными было пропѣто „Царю небесный“. Затѣмъ о. Іаковъ сказалъ вступительную рѣчь, въ которой выяснялъ, что такое есть иконы, чтимыя православною церковію и почему мы ихъ почитаемъ. Потомъ началась уже самая бесѣда. Главное ихъ возраженіе состояло въ томъ, что нѣтъ, говорятъ они, буквальной заповѣди въ св. писаніи, для чествованія иконъ, хотя мы ихъ, сказали они, и не считаемъ наравнѣ съ языческими кумирами. Когда мы имъ стали доказывать, что новозавѣтная скинія

должна быть исправленная и принять другой лучшей несравненно видъ, въ сравненіи съ ветхозавѣтною скиніею, молококане съ сѣмъ не соглашались, но утверждали, что скинія исправлена только небеснал, а земная вовсе не должна имѣть никакого образца, ни ветхозавѣтной ни новозавѣтной скиніи, при сѣмъ указывали на слова: *О чемъ не нужно теперь говорить подробно* и еще: *Ибо Христосъ вошелъ не въ рукотворенное святилище, по образу истиннаго устройства, но въ самое небо...* (Евр. 9, 5 и 24). Мы доказывали, что вмѣстѣ съ исправленною небесною скиніею, получила такой же видъ исправленный и земная скинія (Дѣян. 15, 16. Евреямъ 9, 8—10). По окончаніи бесѣды православными было пропѣто „Достойно есть“... При прощаніи, послѣ бесѣды, молококане приглашали насъ въ какое нибудь другое время пріѣхать къ нимъ въ хуторъ.

16 Іюня, мы совмѣстно съ о. Іаковомъ, ѣздили къ молококанамъ въ хуторъ, къ Пришибинскимъ крестьянамъ, Василию и Аѳанасію Андреевымъ Чурзинымъ, молококанско-евангелической секты. Слушателей было человѣкъ около 15, изъ которыхъ были немногіе православные, пріѣхавшіе для слушанія бесѣды. Бесѣда велась о различныхъ догматахъ вѣры, потому, что молококане сами пожелали узнать воззрѣніе православной церкви на разные вопросы: о двухъ естествахъ во единой Ипостаси Господа нашего Іисуса Христа, о св. преданіи, о св. иконахъ, о исправленіи небесной и земной скиніи, о истинныхъ и ложныхъ учителяхъ вѣры и наконецъ о истинной Апостольской церкви и ея признакахъ. О двухъ естествахъ и воляхъ во единомъ Лицѣ Господа нашего Іисуса Христа, молококане сказали: Христосъ Іисусъ имѣетъ двѣ воли, два естества и два лица. Это мнѣніе они основываютъ на тѣхъ текстахъ, въ которыхъ говорится, что Онъ молился предъ крестною смертію въ саду геесиманскомъ и просилъ Бога Отца отклонить чашу сію. Еще потому, что во время молитвы къ Нему, являлся Ангелъ Господень для укрѣпленія (Лук. 22, 40—43)*. Изъ сего ясно вытекаетъ, говорятъ они, что Онъ своимъ человѣческимъ существомъ просилъ свое Божественное Существо, о минованіи чаши страданій. И нако-

непѣ еще потому, что Онъ на крестѣ взывалъ: *Боже Мой, Боже Мой! для чего ты Меня оставилъ?* (Матѣ. 27, 46). Мы съ своей стороны объяснили имъ, какъ нужно правильно понимать приведенные ими тексты и доказывали, что Господь Иисусъ Христосъ второе Лицо Святыя Троицы, имѣетъ два естества, два хотѣнія, двѣ воли, два дѣйствія, но лицо одно; иначе у насъ Богъ былъ бы прославляемъ не въ трехъ лицахъ, а въ четырехъ и на крестѣ страдалъ бы простой человѣкъ, а не Богочеловѣкъ, а простой человѣкъ никогда не могъ бы искупить родъ человѣческій отъ вѣчной клятвы и удовлетворить правдѣ Божіей; при семъ мы указывали на тѣ мѣста св. писанія, гдѣ оно называетъ Бога Отца и Бога Сына однимъ по существу (Еван. Іоан. 1, 1—14, 14, 8—10, Дѣян. 20, 28). Преданіе священное молokane отвергаютъ; по ихъ понятію священное писаніе можетъ называться и св. преданіемъ; мы думаемъ, говорятъ они, тоже писано и въ преданіи, что писано въ св. писаніи. Мы имъ подробно доказывали, что св. преданіе есть другой источникъ нашего спасенія, безъ котораго никакъ нельзя отыскать подлинныхъ св. книгъ, какъ ветхаго завѣта, такъ и новаго, и указывали имъ мѣста св. писанія, въ которыхъ ясно заповѣдуется держаться св. преданія, равно какъ и св. писанія (1 Кор. 11, 2, 2 Тессал. 2, 15, 3, 6, 1 Тимоѣ. 6, 20, 2 Тим. 2, 2 и т. д.). О св. иконахъ молokane говорятъ, что ихъ никакъ нельзя отличить отъ тѣхъ, которыя запрещаются священнымъ писаніемъ и читали 113 псал. 12—16. Второз. 4, 15—21, Дан. 3, о золотомъ истуканѣ. Мы съ своей стороны старались показать имъ, что мы, какъ существо разумное, не должны смѣшивать чистое съ нечистымъ, и приводили много мѣстъ св. писанія, которыми повелѣвается имѣть херувимовъ, затѣмъ наконецъ было прочитано нами 2 главы пророка Іезекіиля 8-я и 41-я, въ которыхъ ясно изобличается молokaneское лжеученіе потому, что въ 8-й гл. Господь Богъ показывалъ своему пророку храмъ и съ различными изображеніями и въ заключеніе сказалъ: *И азъ сотворю имъ съ арстію: не пощадитъ око мое, и не помилую: и воззовутъ во уши моя гласомъ великимъ, и не услышу ихъ.* (18-й ст.). А въ 41-й гл.

также показалъ ему храмъ съ различными же изображеніями и въ заключеніе также сказалъ: *Сыне чловѣчь, видѣлъ-ли еси мѣсто престола моего, и мѣсто стопы ногъ моихъ; идоже вселится имя мое среди дому Израилева въ вѣкъ...* (43, 7). О скинїи молокане утверждаютъ, что она исправлена только на небѣ, а на землѣ ее совсѣмъ никакой нѣтъ и не должно быть, и ставятъ въ основаніе слѣдующіе тексты: Евр. 9, 5, 11, 12, 24. Мы доказывали имъ, что небесная скинїя есть какъ-бы подлинникъ отображенія земной скинїи (Исхода 25, 9); а земная скинїя должна быть исправлена по образу небесной; объ этомъ еще пророки предсказывали: *Въ той день возставлю скиню Давидову падшую... и возгражду ю яко же дне вѣка* (Амоса 9, 11. Дѣян. 15, 16. Евр. 9, 8—10. Откр. 1, 19, 21, 2). О ложныхъ и истинныхъ учителяхъ молокане говорятъ, что мы только того считаемъ за истиннаго учителя, который учитъ согласно съ нашимъ понятіемъ. Мы имъ указывали, что не всякому духу нужно вѣрить, но испытывать отъ Бога ли они (1 Иоан. 4, 1. Матѣ. 7, 15—18). Чтобы показать несостоятельность ложныхъ учителей, мы привели нѣсколько темныхъ мѣстъ св. писанія, напримѣръ: Матѣ. 24, 30. Лук. 16, 9. 2 Тессал. 2, 7 и попросили ихъ объяснить намъ приведенные тексты, что они и ихъ учителя никогда не въ состоянїи сдѣлать, этимъ мы доказали, что молоканскіе учителя суть ложные учителя; *слѣпые вожди слѣпыхъ; а если слѣпой ведетъ слѣплаго, то оба упадутъ въ яму.* (Матѣ. 15, 14). Признаки Апостольской церкви собесѣдники намъ указать отказались. Мы съ своей стороны, на основанїи св. евангелія, указали имъ Апостольскую церковь и ея признаки. (Матѣ. 16, 18. 1 Кор. 12, 28. Ефес. 4, 11).

Іюня 17-го, я нанялъ подводу и кучера, чтобы проѣхать по хуторамъ, на которыхъ преимущественно живутъ сектанты. Чтобы удобнѣе мнѣ было отыскать хутора сектантовъ, о. Іаковъ написалъ мнѣ маршрутъ, по которому я ѣздилъ около 10 дней. Того же 17 Іюня, я остановился почевать на Еловатскомъ хуторѣ, у Пришибинскаго крестьянина Ивана Кузьмина Разумова, православнаго вѣроисповѣданія. Съ означеннаго хутора я

написалъ къ субботникамъ пригласительную повѣстку, въ которой было объявлено, что 18-го Іюня на хуторѣ Ершовомъ, въ часъ пополудни будетъ вестись собесѣдованіе съ молоканами іудействующей секты, о времени пришествія или рожденія Мессіи, и просилъ ихъ, этою же повѣсткою, оповѣстить ближайшихъ къ нимъ субботниковъ. Субботники извѣстили меня, что на бесѣдѣ будутъ къ означенному времени. Православные наши оповѣстили одни другихъ и съѣхались къ Ершову на хуторъ 9 подводъ, человѣкъ 45. Субботниковъ не оказалось, бесѣду вести было не съ кѣмъ. Хозяева хутора заявили мнѣ, что были посланы послы, верстъ за 20, за ихъ главными начетчиками, которые обѣщались непремѣнно явиться часа въ 2 или 3 по полудни. Хозяинъ хутора, Петръ Петровъ Ершовъ, оказался къ бесѣдѣ не способенъ по безграмотству, а послы его и начетчики не пріѣхали до самой ночи. При отъѣздѣ съ хутора я просилъ Ершова, чтобы онъ съ своими на слѣдующій день пріѣхали ко мнѣ въ квартиру и сказали, по какому случаю ихъ одновѣрцы не явились на прошлый день.

19-го Іюня въ 7 часовъ утра, субботники пріѣхали и просили отложить бесѣду до Воскресенья, потому, что имъ придется ѣхать за защитникомъ верстъ за 30. Просьба была уважена.

Іюня 21, т. е. въ Воскресенье, на тотъ же хуторъ Ершова къ часу дня, съѣхались православные разныхъ селъ: Николаевской слободы малороссы, города Царева мѣщане, поселяне: Пришибинскіе, Заплавинскіе, Среднеахтубинскіе и Кисловскіе, для слушанія бесѣды. Всего православныхъ обоего пола человѣкъ 70. Часомъ позже съѣхались и субботники въ такомъ-же числѣ или даже болѣе. Бесѣда велась на открытомъ воздухѣ, въ тѣни за амбаромъ, гдѣ были поставлены столы и скамейки. Предъ началомъ бесѣды, субботники пожелали знать, кто я и по какому документу пріѣхалъ. Я имъ объяснилъ и прочиталъ изъ своей бумаги нѣсколько словъ въ доказательство своего посланничества. За тѣмъ сказалъ вступительную рѣчь, въ которой выяснилъ, что бесѣда будетъ вестись о томъ: прошло ли время дожидать Мессію или еще нужно дожидать Его? Что за

личность Мессіа, и почему мы будемъ о Немъ говорить? Есть-ли въ св. писаніи основаніе дожидать Его, какъ Искупителя? Потомъ привелъ много текстовъ изъ св. писанія, начиная съ текста: *Смыя жены сотретъ главу змѣя* и проходя чрезъ всю Библію до Евангельской исторіи, гдѣ вычиталъ изъ 1-й гл. Матѳ. о благовѣствованіи Архангела дѣвѣ Маріи и изъ 2-й гл. о рожденіи Мессіи и, наконецъ, спросилъ ихъ: дожидаютъ ли они Мессію? Дожидаемъ, отвѣтили они. Затѣмъ еще спросилъ: почему же не вѣрите въ того Мессію, въ котораго вѣримъ мы, православные? Вы еще не доказали, что Онъ пришелъ, сказали они. Что давно уже прошло время ожидать Мессію, я имъ вычиталъ изъ книги пророка Даніила о большомъ истуканѣ, видѣнномъ Навуходоносоромъ, Царемъ Вавилонскимъ (2, 31—45) и доказывалъ, что 4 царства—всесвѣтныя Монархіи уже миновали, а теперь уже, по сказанію пророка Дан., должно быть пятое царство каменное, которое должно стоять вѣчно и никогда не разсыплется: это то царство и есть царство Христово, которое уже существуетъ около 2000 лѣтъ и будетъ существовать вѣчно. Субботники сказали: когда настанетъ то вѣчное царство, тогда не будетъ между народами ни ссоры, ни вражды, ни убійства, ни грабежа и т. п., а теперь все это продолжается по прежнему, значить царство каменное еще не настало. На это я имъ сказалъ: у Мессіи должно быть два царства; царство благодатное и царство славное. Въ царствѣ славномъ и будетъ всеобщій миръ и тишина, а въ благодатномъ царствѣ, все это упомянутое вами, будетъ продолжаться до всеобщаго суда, хотя и далеко въ меньшей мѣрѣ, въ сравненіи съ тѣмъ, какъ было до новозавѣтнаго закона потому, что сатана еще не совсѣмъ лишена своей злой воли.

Затѣмъ разбирались седмины Даніиловы. Субботники старались Архангелово возвѣщеніе Даніилу, о времени появленія Мессіи къ народу, примѣнить ко временамъ Антиоховымъ, они говорили: *и утвердитъ заветъ многымъ седмина едина: въ полъ же седмины отгнется жертва и возмѣненіе, и во святилищи мерзость запустѣнія будетъ...* (9, 27). Это все сбылось на несчастивомъ царѣ Антиохѣ; онъ, говорятъ они, въ теченіе трехъ

съ половиною лѣтъ, отмѣнить у народа израильскаго всѣ законныя постановленія: жертвы, возліянія, субботы, обрѣзаніе и въ добавокъ разрушилъ храмъ и жертвенникъ и принуждалъ исполнять всѣ языческіе законы и постановленія (1 Макк. 1, вся). Я снова прочиталъ о седминахъ и объяснивъ ихъ поподробнѣе, сказалъ: Архангелъ возвѣщалъ Даниилу не о бѣдственномъ положеніи народа израильскаго, а о радостномъ; такъ какъ народъ израильскій Мессію, въ это время, ожидалъ почти со дня на день, то и Данииль въ своей молитвѣ желалъ узнать, скоро ли явится Христосъ Владыка—желаемый всѣми народами. Архангелъ Гавріиль, какъ уже и было выше сказано, по волѣ Божіей и открылъ ему, сколько еще пройдетъ время до отмѣненія ветхаго завѣта и поставленія новаго завѣта. Спрошу васъ: столько-ли лѣтъ прошло отъ опредѣленнаго Архангеломъ времени, до нечестиваго Антіоха? И именно, въ теченіи ли седми лѣтъ онъ поставилъ свой завѣтъ? И навсегда ли онъ одинъ завѣтъ отмѣнилъ, а другой поставилъ?—Мы лѣта высчитывать не желаемъ и не хотимъ знать во сколько лѣтъ онъ все сдѣлалъ, а мы только знаемъ, что онъ, т. е. Антіохъ, раззорилъ храмъ, отмѣнилъ жертвы и т. д. Я имъ прочиталъ, что храмъ снова былъ выстроенъ еще въ лучшемъ видѣ, жертвы опять приносились, первосвященство и священство по старому продолжалось (2 Макк. 10, 1), по этому седмины Даниилы продолжались и послѣ Антіоха. Значитъ конецъ седминамъ Мессія Спаситель, а не Антіохъ. Въ концѣ бесѣды была сказана заключительная рѣчь и объявлена еще на Понедѣльникъ бесѣда съ ними же: о Примирителѣ изъ 49 гл. Быт. и о второмъ храмѣ построенномъ Зоровавелемъ, въ который и долженъ придти Желаемый всѣми народами.

22-го Іюня, на томъ же Ершовомъ хуторѣ, съ тѣми же опять субботниками, велось 2-е собесѣдованіе. Слушателей православныхъ и субботниковъ было столько же. Защитники іудействующей секты были тѣ же: Терентій Федоровъ Овчинниковъ, мѣщанинъ города Царева и крестьянинъ села Пришиба, Василій Ивановъ Синицынъ. Бесѣда велась о Примирителѣ и о Зорова-

велевомъ храмѣ. Въ началѣ бесѣды я прочиталъ Быт. 49, 9—10 и провелъ мысль по Библии до Христа Спасителя, доказывая что Примиритель есть Христосъ, который примирилъ родъ человѣческой съ Богомъ Отцомъ и взялъ царственную власть, которая была у потомковъ Іуды, въ свои руки. Субботники сказали, что Примиритель есть Навуходоносоръ царь Вавилонскій, которому Господь Богъ покорилъ все народы земли, птицы небесныя и звѣри полевые (Іерем. 28, 14, 27, 6). Я доказывалъ, что Навуходоносоръ отнялъ у іудеевъ царственную власть только на 70 лѣтъ, а послѣ у нихъ были опять свои вожди—князья и старѣйшины (Аггея 1, 2, 2 Макк. 10, 21 и т. д.). Когда я читалъ о храмѣ, построенномъ Зоровавелемъ княземъ отъ колѣна Іудина и Исусомъ сыномъ Іоседековымъ, въ который долженъ былъ придти, по пророчеству Аггея, Желаемый всеми народами (2, 7 и 8), то субботники сказали, что Іерусалимъ и храмъ долженъ выстроиться 3-й и тогда въ тотъ храмъ придетъ Мессія (Товит. 14, 1—5 и 6. Ісаи 60, 1, 18). На прочитанныя мѣста я имъ замѣтилъ: у насъ рѣчь идетъ—въ какой храмъ долженъ придти Мессія, а не о томъ сколько должно строиться храмовъ и какіе они должны быть, а изъ прочитанныхъ вами мѣстъ ни слова не говорится о Мессіи; слѣдовательно Мессія уже былъ въ томъ храмѣ, который былъ выстроенъ Зоровавелемъ, какъ уже и выше было сказано.

За тѣмъ я провелъ кратко мысль о томъ, что Христосъ Спаситель есть Богъ и человѣкъ. Такъ какъ субботники слишкомъ досаждаютъ на то, что мы называемъ Господа Исуса Христа Богомъ, то я ихъ спросилъ: какъ вы понимаете 109 псаломъ: *Рече Господь Господеву моему, суди одесную мене...* Субботники: это говорилъ Господь къ Саулу, Господину Давида.— А какъ понимаете: *Ты Іерей во стѣхъ по чину Мелхиседекову?* Субб. и Сауль принесъ жертву, какъ и Мелхиседекъ приносилъ жертву. А какъ понимаете слова: *изъ чрева прежде денницы родишь тя?* На это собесѣдники положительнаго ничего не сказали; одни говорили, что это нужно понимать въ иносказательномъ смыслѣ, а какъ? и сами не знаютъ какъ. Другіе говорили, что въ этомъ

мѣстѣ переведено неправильно; въ еврейскомъ текстѣ говорится въ другомъ смыслѣ. Когда я вновь прочиталъ означенный псаломъ и объяснилъ его по своему, такъ что онъ весь буквально пришелся на Господа нашего Иисуса Христа, а ихъ толкованіе подробно провѣрялъ, по священному писанію, и опровергалъ его, то православные не могли терпѣть ихъ безстыднаго упорства, говорили: что если бы не былъ въ нихъ духъ противленія, который въ нихъ борется съ явною истиною, то они сейчасъ же приняли бы православную вѣру и покорились Господу Богу и Спасу нашему Иисусу Христу. Субботники кричали: что вы пришли къ одному мѣсту; развѣ Библія только въ одномъ этомъ псалмѣ заключается. Затѣмъ я еще имъ прочиталъ изъ молитвы Иисуса Сирахова стихъ 14. *И призвалъ Господа, Отца Господа моего...* И спросилъ ихъ: какъ они понимаютъ это мѣсто? Они отвѣтили: это Иисусъ сынъ Сираховъ, молился къ Господу Отца своего. Когда я имъ сказалъ, что такъ нельзя понимать, потому, что тутъ говорится на оборотъ: *призвавъ Отца Господа моего*. Они сказали: ну мы уже такъ понимаемъ. Наконецъ я имъ прочиталъ изъ Притчей Соломоновыхъ (гл. 30, 4). *Кто взиде на небо, и увиде?... Кто обдержитъ вся концы земли? Кое имя Его? Или кое имя Сыну Его, да разумѣеши ли?* Затѣмъ спросилъ ихъ: какъ это мѣсто они понимаютъ? На это они прочитали изъ 3-й книги Эздры 13, 52. *Яко же не можете сія испытати, или знати, яже суть во глубинѣ морстѣхъ: тако не можетъ нїиже видѣти на земли Сына Моего, или тѣхъ, яже съ нимъ суть, токмо во время дне.*—Значить: вы этимъ сами подтвердили мою мысль, что у Бога Отца есть Богъ Сынъ, единъ по существу съ Богомъ Отцомъ; вотъ Того-то Бога Сына мы и называемъ Богочеловѣкомъ и считаемъ Его своимъ Искупителемъ; совѣтуемъ, по своей христіанской любви, и вамъ считатьъ Его такъ, какъ учить о Немъ св. писаніе и считаемъ мы. Въ концѣ бесѣды, была сказана заключительная рѣчь о томъ, что не должно противиться волѣ Божіей и явной истинѣ, ибо въ священномъ писаніи сказано: *се послушаніе намъ жертвы благія и покореніе намъ тука овня. Яко же грѣхъ есть чарованіе, тако*

грѣхъ есть протмвление: и яко же грѣхъ есть идолопоклонение, тако непокорение. (1 к. Цар. 15, 23).

23-го Юня на хуторѣ Чебудасвомѣ, въ домѣ Пришибинскаго крестьянина воскресенской секты, Сергѣя Ефимова Гулина, велась бесѣда о томъ, можно ли отыскать путь истинный? Молоканинъ сказалъ, что въ настоящее время нѣтъ возможности отыскать истиннаго пути, потому что слишкомъ ихъ много стало, а только и можно спастись при помощи добрыхъ дѣлъ, въ какой-бы вѣрѣ кто ни жилъ. Я ему доказывалъ, что мысль его крайне душепагубная, оскорбляющая Божіе человеколюбіе, потому, что этимъ ты, говорилъ я ему, заслуги Господа нашего Іисуса Христа, ставишь ниже своихъ добрыхъ дѣлъ; и даже не вочто. За тѣмъ указывалъ по св. писанію признаки Апостольской церкви и доказывалъ, что кромѣ нея, т. е. Апостольской церкви, нигдѣ нѣтъ спасенія.

24-го Юня, на хуторѣ Юркиномѣ, на открытомъ воздухѣ, велась бесѣда публичная, съ молоканами воскресенской секты, о различныхъ предметахъ вѣры: о преданіи и истинномъ пониманіи св. писанія, о Божествѣ Іисуса Христа, о новомъ Іерусалимѣ и наконецъ о св. иконахъ. Бесѣдовать собирались два раза въ день: съ 8 часовъ утра и до 11 дня, и съ 1 часа дня и до 6 вечера. Защитниковъ молоканъ было два, Пришибинскіе крестьяне Иванъ Васильевъ Чурзинъ и Сергѣй Ефимовъ Гулинъ. Слушателей всѣхъ было, молоканъ и православныхъ, человекъ 50. Кромѣ русскихъ, въ качествѣ слушателей, было нѣсколько человекъ нѣмцевъ, католическаго и лютеранскаго вѣроисповѣданія. Въ бесѣдѣ мнѣ хорошо помогали: Крещеный еврей Саратовской губерніи и города Саратова, отставной солдатъ Василій Васильевъ Сверговъ, Пришибинскій крестьянинъ Илья Платоновъ Шмаковъ и Василій Сергѣевъ Разумовъ, тоже Пришибинскій крестьянинъ. Священное преданіе они находятъ въ священномъ писаніи; говорятъ, мы довольны однимъ св. писаніемъ, потому, что и въ преданіи тоже писано, что и въ писаніи, а если тамъ писано что другое, то того мы никогда не согласимся принять. Истинный смыслъ священнаго писанія

понимать мы сами собою не можемъ, а кому Богъ откроеть, тотъ его и пойметъ. О Божествѣ Иисуса Христа молокане думаютъ разнo, одни считаютъ только за Сына Божія, а другіе за Бога. О новомъ Іерусалимѣ молокане также разнo гласятъ, одни говорятъ, что подъ Іерусалимомъ должно разумѣть небесный—духовный, а другіе—что онъ будетъ выстроенъ опять на томъ же мѣстѣ, гдѣ и былъ только несравненно въ лучшемъ видѣ. Такое мнѣніе молокане основываютъ на 13 главѣ Товита и на 60 пророка Исаи. О священныхъ изображеніяхъ у нихъ у всѣхъ понятіе одинаковое: во первыхъ говорятъ, что мы бы иконами не гнушались, да только нѣтъ на это повелѣнія. Когда же имъ докажешь, что изображенія позволены, они говорятъ, что имъ кланяться не слѣдуетъ. А когда докажешь, что передъ ними мы должны поклоняться Господу Богу, то они говорятъ: нѣтъ повелѣнія имѣть ихъ въ каждомъ домѣ; а когда и объ этомъ докажешь, то они говорятъ, что ихъ ничѣмъ нельзя отличить отъ языческихъ кумировъ. Наконецъ докажешь имъ и это ихъ крайнее невѣжество: скажешь, что мы должны, какъ существа разумныя, отличать чистое отъ нечистаго и покажешь на буквѣ, то они опять возвращаются къ прежней мысли и т. д.

25 Іюня, на пути изъ хутора Юдкина, на хуторъ Таракановъ, на дорогѣ около хлѣбнаго загона, встрѣтилъ меня нѣмецъ Саратовской губерніи, Тургунской волости, колонистъ стараго Ваймора, Андрей Григорьевъ Шукманъ, попросилъ меня остановиться и поздоровавшись со мною, сказалъ: я вчера цѣлый день слушалъ вашъ разговоръ и мнѣ жалко стало тебя, что ты кричалъ весь день къ молоканамъ. По моему, лучше было бы всѣмъ этимъ народамъ читать, пѣть и молиться. Да, другъ, совѣтъ твой очень хорошъ, сказалъ я ему; только спрошу тебя: ты православный или нѣтъ?—Я баптистъ.—А почему же не православный?—Потому, что вы, православные, крестите малыхъ дѣтей и младенцевъ, а мы 15-ти лѣтнихъ, и еще тогда, когда они выучатся читать и здраво понимать св. писаніе, такъ училъ самъ Христосъ (Марка 16, 16), а о дѣтяхъ самъ Христосъ сказалъ: *таковыхъ есть царствіе Божіе* (Мар. 10, 14).—Вотъ теперь

ты и самъ можешь понять пѣль вчерашнихъ моихъ трудовъ; если-бы мы вездѣ и всегда только читали, молились и пѣли, то какъ бы мы могли примирить ереси, расколы и разногласія, *ибо Богъ не есть Богъ неустройства, но мира.* (1 Корин. 14, 33) и въ другомъ мѣстѣ тотъ же Апостоль говоритъ: *Одинъ Господь, одна вера, одно крещеніе.* (Ефес. 4, 5). Для молитвы, пѣнія и чтенія у насъ православныхъ есть храмы, въ которыхъ всякій всегда можетъ удовлетворить своему желанію. А наше миссіонерское дѣло, приводитъ заблудшихъ къ единой истинной Христовой вѣрѣ. Вотъ возьмемъ, въ примѣръ ваши слова. Вы говорите, что крестить нужно не менѣе какъ 15-ти лѣтняго возраста, а мы православные говоримъ, что крестить нужно младенцевъ и еще чѣмъ скорѣе, тѣмъ лучше, потому что Самъ Господь Иисусъ сказалъ: *если кто не родится отъ воды и духа, не можетъ войти въ царствіе Божіе.* (Іоан. 3, 5) и св. Апостоль Петръ къ увѣровавшимъ іудеямъ говорилъ: *покайтесь, и да крестится каждый изъ васъ, во имя Иисуса Христа, для прощенія грѣховъ; и получите даръ Святаго Духа. Ибо вамъ принадлежитъ обрѣзаніе и дѣтямъ вашимъ...* (Дѣян. 2, 38 и 39). А о тѣхъ дѣтяхъ, на которыхъ вы указывали (Марк. 14 и 16), о нихъ нужно понимать иначе, то были дѣти евреевъ, а не язычниковъ, слѣдовательно, были обрѣзаны, а обрѣзаніе тогда замѣняло нынѣшнее крещеніе, потому что оно было прообразомъ его, т. е. крещенія. По этому, вы своихъ дѣтей лишаете вѣчнаго блаженства, а съ ними вмѣстѣ и себя. При прощаніи нѣмецъ просилъ меня: когда пріѣдешь опять въ наши края, пріѣзжай въ нашъ колонокъ, побесѣдуешь съ нашимъ пасторомъ, а мы послушаемъ. Ты говоришь, что мы погибнемъ, это страшное дѣло. На это я ему сказалъ: если Богъ приведетъ быть мнѣ опять въ здѣшнемъ мѣстѣ, то прошу васъ пожалуйте къ намъ въ Юдкинъ хуторъ и тамъ побесѣдуемъ съ вашимъ пресвитеромъ о всемъ, о чемъ вы только пожелаете.

Того же 25-го Іюня, на хуторѣ Таракановомъ, въ домѣ Пришибинскаго крестьянина Петра Фаддѣева Тараканова, мною была ведена бесѣда съ упомянутымъ Таракановымъ и его одно-

сельцемъ и сосѣдомъ Василиемъ Антиповымъ Булановымъ. Первый воскресенникъ, а послѣдній евангеликъ. Бесѣда велась сначала о любви къ Богу, потомъ о святыхъ иконахъ, за тѣмъ о св. мощахъ и наконецъ о истинной церкви. Когда я спросилъ: чѣмъ выражаете вы свою любовь къ Богу? Они сказали молитвою и добрыми дѣлами. Этого не достаточно, сказалъ я имъ: любить должны мы Господа Бога всею душою нашею, всѣми помышленіями нашими, всѣмъ сердцемъ нашимъ и всѣми чувствами нашими, а у васъ только одна внутренняя мысленная любовь, а такой любви, которую можно бы выражать внѣшними чувствами у васъ нѣтъ. Къ такой любви относятся слѣдующіе предметы: жертвоприношенія, возженіе лампадъ и свѣтильниковъ, почитаніе св. изображеній, хожденіе во храмы для молитвы и т. п. А вы, не имѣя ничего подобнаго, не можете похвалиться полнотою любви, а ваша односторонняя любовь, недостаточна потому, что св. Апостоль Павелъ говоритъ: *прославляйте Бога въ душахъ вашихъ и въ тѣлахъ вашихъ, которыя суть Божіи* (1 Корин. 6, 20). О св. мощахъ молокане говорятъ, что *плоть и кровь не могутъ наследовать царствія Божія, и тлѣніе не наследуетъ нетлѣнія*. (1 Кор. 15, 50). Я имъ доказывалъ, что Апостоль въ этомъ стихѣ разумѣлъ грѣховную плотъ и кровь, которыя были въ земной жизни пристрастны ко всему грѣховному, а мощи св. угодниковъ Божіихъ за сіе и остаются нетлѣнными, что св. мужи, еще заживо умерли для грѣха и содѣлались жилищемъ самого Бога и храмомъ святаго Духа. (Іоан. 14, 23. 1 Кор. 3, 16). На основаніи св. писанія, мы тоже скажемъ, что и мощи св. угодниковъ Божіихъ, при послѣдней Архангельской трубѣ, должны измѣниться въ духовны тѣла (1 Кор. 15, 51, 52). Молокане говорятъ: кто читаетъ св. писаніе или слушаетъ его и исполняетъ заповѣди Господни, предписанныя закономъ, какъ Ветхимъ, такъ и Новымъ, тотъ и находится въ истинной церкви. Съ моей стороны было сказано, что истинною церковію въ священномъ писаніи называется общество истинно вѣрующіихъ во Христа Іисуса, которое еще яснѣе называется тѣломъ Іисуса Христа, въ которомъ, какъ

въ тѣлѣ, всякія члены и способности, занимають свое мѣсто и подъ главою І. Христа, составляютъ единое стройное цѣлое. (1 Корин. 12, 12 и 27).

26-го Іюня, на хуторѣ Кандрашовомъ, въ домѣ Пришибинскаго крестьянина, евангелической секты, Евдокима Егорова Кандыбина, велась мною бесѣда, о почитаніи святыхъ иконъ. Возраженія на эту тему у всѣхъ молоканъ вездѣ одинаковыя.

28-го Іюня, на хуторѣ Гончарскомъ, въ Свято-Троицкой церкви, совмѣстно съ священникомъ о. Іаковомъ Фаворскимъ, мы вели бесѣду съ молоканами воскресенниками и евангеликами, о священномъ преданіи. Защитниковъ молоканскихъ сектъ было двое, Пришибинскіе крестьяне: Сергѣй Демидовъ Карповъ и Иванъ Петровъ Сидоринъ. Слушателей было всего около 20 человѣкъ. Предъ началомъ бесѣды мы пропѣли „Царю небесный“, потомъ о. Іаковъ, съ амвона, прочиталъ изъ троицкихъ листковъ о жизни св. Апостола Павла. За тѣмъ спросили молокановъ: какою смертію скончался св. Апостоль Павелъ? Изъ священнаго писанія не видно, сказали они, почему мы и не знаемъ, да и не хотимъ знать, потому, что это для душевнаго спасенія не имѣетъ никакой силы. Святой Апостоль, о которомъ рѣчь у насъ идетъ, сказали мы, самъ заповѣдалъ: *взирать на скончаніе жизни ихъ и подражать вѣрѣ ихъ* (Евр. 13, 7), а вы если не хотите знать кончину жизни ихъ, то какъ же можете подражать имъ и вѣрѣ ихъ? Если найдутся такіе люди, которые будутъ проповѣдывать, что св. Апостоль Павелъ, предъ своею смертію перешелъ опять въ еврейскій законъ, то что вы тогда должны дѣлать? Если не вѣрить, то не чѣмъ оправдаться, а если вѣрить, то нужно самимъ переходить въ Моисеевъ законъ. Не такъ ли? Молокане: мы знаемъ одно евангеліе и вѣримъ въ его истину, по этому и не повѣримъ никакимъ другимъ повѣствованіямъ; а если хоть и принимаемъ какое преданіе, то принимаемъ только такое, которое не противорѣчитъ св. писанію. Православный: такъ давайте намъ его, мы прочитаемъ и посмотримъ, согласно ли оно будетъ съ священнымъ писаніемъ. Молоканинъ указываетъ на св. писаніе и говоритъ: вотъ тутъ у насъ

и преданіе. Въ такомъ явномъ упорствѣ молоканъ, мы ихъ обли-
чали словомъ Божіимъ и доказывали, что они этимъ грѣшатъ
непростительно (Матѳ. 12, 31 и 32. 1 Іоан. 5, 16). Затѣмъ
приводили имъ по порядку мѣста св. писанія, гдѣ въ цолной
ясности говорится о св. преданіи. Въ заключеніе бесѣды, я
провелъ рѣчь, въ которой братски просилъ ихъ не ожесточать
сердце своихъ, но растворить ихъ вѣрою и перейти на сторону
истины, которая со всею ясностію была показана на собесѣдо-
ваніи съ ними, и повторилъ тексты о непроститіи грѣховъ, за
упорное непріятіе несомнѣнной истины.

28-го же Іюня, я выѣхалъ изъ хутора Гончарова. 30-го
Іюня пріѣхалъ въ село Заплавное.

Путешествуя по хуторамъ, я замѣтилъ, что молокане и
субботники на хуторъ Гончарскій, собираются въ маломъ ко-
личествѣ и неохотно, тогда какъ на частномъ хуторѣ и особенно
молоканскомъ, они собираются охотно, въ большемъ количествѣ
и откровеннѣе ведутъ себя въ бесѣдахъ. Въ дома свои, какъ
молокане, такъ и субботники, большею частію принимаютъ съ
радушнымъ привѣтомъ и охотно входятъ въ бесѣду о вѣрѣ.
Въ нѣкоторыхъ домахъ молоканъ приходилось слушать ихъ
пѣніе, а послѣ пѣть свои церковныя пѣсни, при помощи спо-
собныхъ къ сему дѣлу, православныхъ людей.

24-го Іюня, въ 6 часовъ вечера, мы пошли въ домъ Ів.
Вас. Чурзина, молок. воскр. секты, въ количествѣ 8-ми чело-
вѣкъ, православныхъ. Молокане тамъ собрались числомъ около
20 душъ обоего пола. Я попросилъ ихъ, не пропоютъ-ли они
намъ изъ своихъ духовныхъ пѣсней, наиболѣе употребительныхъ.
Молокане пропѣли намъ псал. 103, съ 31 ст. до 35. Въ 35
стихѣ пропустили слова: *Да исчезнутъ грѣшники съ земли, и
беззаконныхъ да не будетъ болѣе.* По окончаніи пѣнія я спросилъ
ихъ: для чего вы пропустили нѣсколько словъ изъ означеннаго
стиха? Молокане сказали: мы не имѣемъ права проклинать грѣш-
никовъ. Я имъ на это сказалъ: значитъ ваша церковь не желаетъ,
чтобы грѣшниковъ не было, а чтобы размножались все болѣе
и болѣе. А наша церковь, говорилъ я далѣе, всегда проситъ

Господа Бога, чтобы ненавидящие Сіона, посрамились отъ Господа и яко трава бо огнемъ были бы изсохшіе. За тѣмъ начали мы свое пѣніе; во первыхъ мы пропѣли „Царю небесный“..., потомъ ирмосы великаго канона Андрея Критскаго: „Помощникъ и Покровитель“... и послѣ каждого ирмоса припѣвали „Помилуй мя Боже, помилуй мя“. Потомъ прочитанъ акаѣистъ Божіей Матери и припѣвали „Радуйся невѣста ненеѣстная“ и „Аллилуія“. Припѣвы пѣли на 8-й гласъ великопостнаго напѣва, т. е. „Се женихъ грядетъ въ полунощи“. Акаѣистъ читался громко и внятно, такъ, что всякое слово каждый могъ слышать и понять его смыслъ. По прочтеніи акаѣиста, нами было пропѣто еще нѣсколько пѣсней въ честь Богородицы и др. При прощаніи съ нами, молокане благодарили насъ за посѣщеніе ихъ и за пѣніе и чтеніе. Также взаимно благодарили и мы ихъ за привѣтъ и вниманіе къ нашему пѣнію и чтенію. Въ разныхъ мѣстахъ, нѣкоторымъ изъ православныхъ, знающимъ грамоту, я давалъ брошюры разнаго содержанія: Жизнь и подвиги св. Кирилла и Меѣодія, книгу Остромысленскаго о почитаніи иконъ, изложеніе догматовъ по Стефану Яворскому, о призываніи въ молитвѣ св. и проч. Велѣдствіе наступленія жатвы и уборки хлѣбовъ, я миссіонерскую проповѣдь въ степи сократилъ. Числа съ 15-го Сентября, полевая работа вся прекратится и тогда миссіонерство нужно возобновить, потому что молокане сами неоднократно меня просили непременно пріѣхать въ означенное время.

Согласно распоряженія Его Преосвященства 16-го Сентября я выѣхалъ изъ Заплавнаго въ хуторъ Гончаровъ, для бесѣды съ сектантами.

17-го Сентября, въ хуторѣ Королево, я остановился ночевать. Королевы, крестьяне села Заплавнаго, молокане евангелической секты; первые начетчики, не только между своими единомышленниками, но и между всѣми сектантами въ нашихъ селахъ. На упомянутомъ хуторѣ, я почти всю ночь бесѣдовалъ съ Николаемъ и Василиемъ Ивановыми и Михаиломъ Николаевымъ Королевыми, о разныхъ предметахъ вѣры—о томъ, какая есть истинная вѣра? о святыхъ иконахъ—нужно ли ихъ имѣть,

и откуда мы взяли повелѣніе имѣть таковыя и, наконецъ, о томъ, зналъ ли вполне духъ злобы тайну воплощенія Сына Божія и искупленіе рода человѣческаго отъ вѣчной клятвы? Молокане утверждаютъ, что діаволь зналъ все и постигалъ тайну, какъ воплощенія, такъ и искупленія и основываютъ свое мнѣніе на слѣдующихъ словахъ св. писанія: *И приступилъ къ Нему искушитель, и сказалъ: если Ты Сынъ Божій, скажи чтобы камни сіи сдѣлались хлѣбами* (Матѳ. 3—9). И еще: *и вотъ, они закричали: что Тебѣ до насъ Іисусъ Сынъ Божій? Пришелъ ты сюда прежде времени мучить насъ.* (Матѳ. 8, 29). Я говорилъ, что эти слова не значатъ, что діаволь постигалъ всю тайну, но этимъ выражается, что онъ только догадывался. Въ подтвержденіе своего мнѣнія, я приводилъ слѣдующія слова Апостола: *Потому, что мнѣ чрезъ откровеніе возвѣщена тайна, открытъ всѣмъ, въ чемъ состоитъ домыслительство тайны, сокрывавшейся отъ вѣчности въ Богъ..., Дабы нѣмъ содѣлалась извѣстною чрезъ церковь начальствамъ и властямъ на небесахъ многообразная премудрость Божія, по предвѣчному опредѣленію, которое Онъ исполнилъ во Христвѣ Іисусѣ, Господѣ нашемъ.* (Еф. 3, 3—11). Затѣмъ приводилъ свидѣтельства нѣкоторыхъ отцовъ церкви, напримѣръ: св. Еводій говоритъ: „послѣ четырехмѣсячнаго пребыванія св. Дѣвы въ домѣ Іосифа, наступилъ часъ воплощенія Бога Слова, часъ, ожидаемый вѣками, въ который началось наше спасеніе. И Богъ послалъ единого изъ Духовъ небесныхъ Архангела Гавріила, съ возвѣщеніемъ таинства, сокровеннаго отъ вѣка и не вѣдомаго самимъ Ангеломъ“. При отъѣздѣ я далъ имъ на время двѣ книги, одну толкованіе св. Іоанна Злат. на посланіе къ Титу, а другую—Пространный Христіанскій Катихизисъ Патріарха Нектарія.

18-го Сентября, ѣдучи съ Радина хутора на Юдинъ, я велъ бесѣду съ молоканиномъ воскресенникомъ, крестьяниномъ Среднеахтубинскимъ Мизякинымъ, который сѣлъ къ намъ на повозку подъѣхать до своего хутора. Бесѣда велась о св. изображеніяхъ. Молоканинъ понимаетъ, что всякое рукотворенное изображеніе, есть проклято. Съ моей стороны было доказано, что какъ между

духами есть разница, такъ и между изображеніями. Я началъ свое доказательство отъ Херувимовъ и кончилъ *Кесарево Кесарю, а Божіе Богу* (Матѣ. 22, 21). Молоканинъ по своей закоренѣлости, не только не захотѣлъ вдуматься въ мои доказательства, но пришелъ въ такое раздраженіе, что не могъ болѣе ничего сказать, а соскочилъ съ моей повозки и побѣжалъ на свой хуторъ.

20-го Сентября, я заѣхалъ въ хуторъ крестьянина села Соленаго, Царевского уѣзда, Андрея Романова Кулепова, молоканина воскресенской секты. По случаю отсутствія самого хозяина я бесѣдовалъ съ его приказчиками, которые по внѣшности хотя еще и православные, но по душѣ почти молокане; они мнѣ сами сознавались, что св. посты не соблюдаютъ, праздники не почитаютъ, и не имѣютъ никакого уваженія къ св. иконамъ. Въ теченіе моего почти суточного пребыванія, я велъ съ ними бесѣду о всѣхъ вышеозначенныхъ предметахъ, а болшею частію о святыхъ иконахъ.

21-го Сентября, въ хуторѣ Заплавинскаго крестьянина, вѣроисповѣданія православнаго, Никифора Иванова Ламакина, я велъ бесѣду съ крестьяниномъ села Пришиба, Михаиломъ Павловымъ Шестеркинымъ, воскресенской секты, о почитаніи св. иконъ. Молоканинъ подъ конецъ бесѣды съ догматомъ о почитаніи святыхъ иконъ согласился.

Объ остальныхъ бесѣдахъ, веденныхъ мною, будетъ изложено въ общемъ съ свящ. Т. Демьяновымъ отчетѣ.

3) *Егоръ Васильевъ Шалаевъ*, 28 лѣтъ отъ роду, крестьянинъ с. Пришиба. Съ шестилѣтняго возраста вращался среди молоканъ разныхъ толковъ, преимущественно среди евангеликовъ. До послѣдняго времени Шалаевъ былъ однимъ изъ выдающихся молоканскихъ начетчиковъ, отличающійся хорошимъ знаніемъ Библии, вообще начитанностію, умѣньемъ вести послѣдовательную бесѣду, сохраняя при томъ спокойствіе и благоприличіе. Общество молоканъ евангеликовъ посылало его въ качествѣ миссіонера въ три сосѣднія губерніи. Собственное размышленіе, бесѣды съ православными миссіонерами публичныя и особенно домашнія, раскрыли предъ нимъ несостоятельность молоканства